Sistemas de ecuaciones

e inecuaciones

CLAVES PARA EMPEZAR

1. Pagina 92

a) Obtenemos dos puntos por los que pasa la recta.

y=—X+2—2y=2-(0,2)

y=-X+2—25y=0-(2,0)

b) Obtenemos dos puntos por los que pasa la recta.

y=-2x—25y=0-(0,0)

y=-2x—2sy=-2-(1-2)

c) Obtenemos dos puntos por los que pasa la recta.

y=-1-5y=-1-(0,-1)

y=-1-—"5y=-1-(0,-1)

2. Pagina 92

Obtenemos dos puntos por los que pasa la recta.

- 1 1
3IX—2y =12y =—|0,=
y v=3-[03]

3X—2y=—1y—=°>)(:—1—>[—1, O]
3 3
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Sistemas de ecuaciones e inecuaciones

VIDA COTIDIANA
EL CEPILLO DE DIENTES. Pagina 93

Sea x los cepillos de la primera marca, e y los cepillos de la segunda. Tenemos el siguiente sistema de ecuaciones

lineales.
_ ol
X”_Sf —4y>%+y:50—>y+4y:200—>y:%:40
X=—
4
X:lyV;AO»X:ﬂz'IO
4 4

Hay 10 cepillos de la primera marca y 40 de la segunda.

RESUELVE EL RETO
RETO 1. Pagina 100
Analizamos cudndo 3x2 es mayor que 6x.

X, =0
3X226X—>3X2—6XZO—>3X2—éX:O—>3X(X—2):O—>{X1 _
, =
Para x =00 x =2, las expresiones son iguales.
Para x < 0, tomamos un valor, por ejemplo, x=—=1: 3-(=1)?>6-(-1) = 3> -6 — 3x* > 6X
Para 0 < x < 2, tomamos un valor, por ejemplo, x=1: 3-7 <6-1—3< 6 — 3x* < 6X

Para x > 2, tomamos un valor, por ejemplo, x=3: 3.9 < 6.3 — 27> 18 — 3x* > 6X

Por tanto, 3x? es mayor en el intervalo [—co, 0)U(2, + 0] , ¥ 3x es mayor en el intervalo (0,2).

ACTIVIDADES
1. Pagina 94

a) Tomamos dos soluciones de cada ecuacion.

X4+y=4 2= ,y—4_Solucidn (0, 4). X+y=4 2% x=4-Solucidn (4, 0).
o 5 - 5 o 5 (5
2X +2y =5 2= =§—>Soluaon O,E . 2X+2y =5 —>x=§—> Solucién 5'0 .

4

Son dos rectas paralelas que no tienen puntos en comun. El sistema es incompatible.
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b) Tomamos dos soluciones de cada ecuacidn.
X+3y=0 —=2-y =0— Solucién (0, 0). X+3y=0 —="5x=-3— Solucién (-3, 1).

—X+y=2—",y=2-Solucidn (0, 2). —X+y=2 2 x=-2— Solucién (-2, 0).

La solucidn del sistema es x = —% ey :%

¢) Tomamos dos soluciones de cada ecuacion.

X—y=1—2,y—=_1-Solucién (0, -1). X—y=1—%,x=1- Solucién (1, 0).
X+y=3 —2=2,y—=3-Solucién (0, 3). X4y =3 L2 x=3-Solucién (3, 0).

La solucion del sistemaesx=2ey=1.

d) Tomamos dos soluciones de cada ecuacion.

X4+2y=1—22 :%—» Solucion [O%) X4+2y=1—21x=1— Solucién (1, 0).

3X+6y =3 X—:O>y:%ﬁ Solucién

O,%] 3X+6y:3 _Y=0 ,x —1- Solucidn (1,0)

Las dos rectas coinciden, por tanto, el sistema tiene infinitas
soluciones: todos los puntos de las rectas.
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Sistemas de ecuaciones e inecuaciones

2. Pagina 94

Respuesta abierta. Por ejemplo:

5 32HED=5 ] 34y =5
243 (=N=-1 x+3y=-1
p | (CI+E=2 X+y=2
2.(-3)+4-5=14]  2x+dy =14
3. Pagina 94

Respuesta abierta.

La ecuacion 2x — y = 6 representa una recta. Si multiplicamos esta ecuacién por el mismo nimero a ambos lados
de la igualdad, seguimos obteniendo la misma recta, y el sistema obtenido es compatible indeterminado. Por

ejemplo:
2X—y=6
6X—3y =18

Para obtener alguna de sus soluciones, es suficiente obtener las soluciones a partir de una de las ecuaciones, ya
que las dos pasan por los mismos puntos:

2X -y =6—2"1y=_6— Solucién (0, —6).
2X—y =6—2="sy=—4— Solucién (1, —4).

2X —y =6—"2.y =4 — Solucion (5, 4).

4. Pagina 95

a) Tomamos dos soluciones de cada ecuacion.

X—4y =10 =2y = —g — Solucién [O, —g] .

X—4y =10 —="— x =10 — Solucién (10, 0).

1
3X+6y=2 X—:O>y=1—>Squcién 01] L L) Pwe b1 ) 1) |
3 3 ' e
-
Y=o 2 (2 (3,78; -1,56)
3X—|—6y:2—>X=§—>SO|UCIOn 5,0. 2785 T

El sistema es compatible determinado.

b) Tomamos dos soluciones de cada ecuacidn. vk

2Xx—y =5 —* .y =_5_Solucién (0, =5).

2X—y=5 =0 X:%—»Solucién [go] 1

X+3y=—1 X—:O>y:—%—>50|ucién

2/L
Q—l} 28
3

X+3y =—1 —25x=—-1— Solucién (-1, 0).

El sistema es compatible determinado.
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c) Tomamos dos soluciones de cada ecuacion.

0.-3.
7

X—7y =3 —=2 ., x =3 - Solucidn (3, 0).

X—7y=3 %2 :—%—>Solucic’>n

X+y=4 2L,y —=4-Solucién (0, 4).
X+y=4 22 . x=4-Solucién (4, 0).

El sistema es compatible determinado.

d) Tomamos dos soluciones de cada ecuacion.
X—y=2 -2 ,y=_2-Solucion (0,-2).
X—-y=2 =L ,x=2-Solucién (2, 0).
X4+y=—6—,y=_—6- Solucién (0, —6).
X+y=—-6—L2,x=—-6— Solucién (-6, 0).

El sistema es compatible determinado.

e) Tomamos dos soluciones de cada ecuacion.
3X+y=6 —=2 .y =6—-Solucién (0, 6).

3X+y =06 —=2 x =2 Solucién (2, 0).

o,—E].
2

X+2y =-5 =2 x=_5- Solucién (-5, 0).

X 42y =-5 20 y— _g — Solucién

El sistema es compatible determinado.

f) Tomamos dos soluciones de cada ecuacidn.
X+y=0—22.y=0- Solucién (0, 0).
X4y =0 —1-x=—-1-Solucién (-1, 1).
—X+y=4 22,y =14 Solucidn (0, 4).
—X+y=4 YL x=_4— Solucion (-4, 0).

El sistema es compatible determinado.

5. Pagina 95
a) Tomamos dos soluciones de cada ecuacion.
X+y=2 —2.y=2-Solucién (0, 2).
—r=% , x =2 - Solucién (2, 0).
X+y=-3—22,y=_3- Solucién (0, =3).

—r=% , x = -3 — Solucioén (-3, 0).

Son dos rectas son paralelas. Es un sistema incompatible.

(3,88;0,13)
. B

'3

la4-42) *
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Sistemas de ecuaciones e inecuaciones

b) Tomamos dos soluciones de cada ecuacidn. Y]
2X+y=10 —2-y=10- Solucion (0, 10).

—Y=0 , x =5— Solucién (5, 0).

—Ax-2y=9 =2 :—%—>Solucic’>n O,—%]. 1
V—:O>X:—2—>Solucic'>n —2,0]. 1
4 4 |

Son dos rectas paralelas, por tanto, no tienen
puntos en comun. Es un sistema incompatible. 9 e

1 X
[
6. Pagina 95
a) Tomamos dos soluciones de cada ecuacion. 2
—X+y=5—",y=5-Solucién (0, 5).
—Y=% , x =—-5— Solucién (=5, 0).
X—y=-5 2% .y —5_Solucién (0, 5). 1
=0, x—_5_, Solucién (=5, 0). .« i I
Las dos rectas coinciden, por tanto, el sistema
tiene infinitas soluciones. Es un sistema
compatible indeterminado.
b) Tomamos dos soluciones de cada ecuacidn. 4
3x4+3y=6 —=2 .y =2 Solucidn (0, 2). |
—r=0 _, x =2 — Solucién (2, 0). 1"
2X+2y =4  —*=% ,y—2 . Solucién (0, 2).  EEREEEER
—r=0 _, x =2 — Solucién (2, 0).
Las dos rectas coinciden, por tanto, el sistema

tiene infinitas soluciones. Es un sistema
compatible indeterminado.

7. Pagina 96
a) Resolvemos por el método de sustitucion.
—X+4+3y=-4—-x=3y+4
SX+y =4 5@y +4)+y =415y +20+y =4y =—1
X=3y 44— x=3(-N+4=1

Lasolucionesx=1ey=-1.
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b) Resolvemos por el método de igualacién.

3X+y=9—y=9-3x
X—y=—1oy=x+1
9—3X=X+1-8=4Xx—>X=2
Y=X+1—-22y=241=3

La solucidnesx=2ey=3.

¢) Resolvemos por el método de reduccion.
AX +3y =4 AX +3y =4
X—=2y=-10] —=2, _4x+8y=40
1y =44—y=4

X—=2y=-10—25Xx-8=-10—>X=-2
La solucidnesx=-2ey=4.
d) Resolvemos por el método de sustitucion.
X—2y=9—>X=2/+9
2X 45y =022 200y +9) 45y =04y + 1845/ =0—y =-2
X=2y+9—=2 ,x=2(-2)+9=5

La solucionesx=5ey=-2.

8. Pagina 96

Estudiamos si x =3 e y =—1 cumplen las dos ecuaciones.

X+2y=1] 3+2-0=1
a) —
X—y=3 3—(=0=3
No se cumple la segunda ecuacién. Por tanto, no es solucién del sistema.
b) X—2y=5] 3-2(-1=5
X-y=2 3—(=1=2
No se cumple la segunda ecuacién. Por tanto, no es solucién del sistema.
9 X—2y=5] 3-2(-1)=5
X+y=2 3+(-1=2
Se cumplen las dos ecuaciones, por tanto (3, —1) es solucion del sistema.
9. Pagina 96

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) a+@-N"=2a-1 x+y=2a-1
a—-@-10=1 X=y=1

b) 28+(@+3)=3a+3 X+y=33+3
2a-2@+3)=-6 X =2y =-6
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Sistemas de ecuaciones e inecuaciones

10. Pagina 97
a) X =1 Yy +2 — Q_memGH=1 3Ax=N—-4y+2)

=0—-3Xx-3-4y-8=0—-3x—-4y =11

4 3 12

X43_Y=2 5 memuso AXFIZNY =2 A0, o 5y 90-40 ax—5y =18
5 4 20 20

X=1_y+2_,

T3 3X — 4y =11

x+3_y-2_, |4x-sy=18
5 4

Resolvemos por el método de reduccion.

3X—4y =11]—2— 12x —16y =44
4x -5y =18[—2, ~ 12x—15y =54
-y=10—-y=10

3X —4y =112 ,3x —40=11— x =17 — La solucién es x=17 e y = 10.

b) 5(X _2) _ 3(y +1) _ X _7y m.c.m.(3,4,12)=12 20(X _2) — 9(y +1) — X — 7y N
3 4 12 12 12

20X —40—-9y —9=X-7y - 19X =2y =49

6-X+Y) B=X¥4_X+2Y nenpso=o 6-X+yN-26-X)4 Xx+2y _
2 5 10 10 10

30-5x—-5y—-40+8x=Xx+2y —-2x—-7y =10

B(x—2) 3+ _x-7y

3 4 12 19x -2y =49
N
6—(x+y) 6-x)4 _ x+2y 2x -7y =10
2 5 10

Resolvemos por el método de reduccion.

19X—2y:49] — 133x — 14y =343

2X—7y=10] —2, = 4x-14y=20
129X:323—>X=E
129
_m
19X_2y:49_)(’129_,19[@]_2)/:49_;)/:—2 — Lasolucién es x =2 ¢ yz—z-
129 129 129 129
0 7X+5y_4(X+y):X—y m.c.m.(5,10)=10 7X+5y—8(X+y):X—y_)
10 5 10 10 10
7X 45y —8X—8y=X—Yy —2X+2y =0
X+Y+2 Y=2X _Y=X  memwo-n 3(3X+y+2)—2(y—2)():3()/—)()_)

4 6 4 12 12
OX+3Y +6-2y +4X =3y —3X — 16X -2y =—6

IX+5y 3X+Y) _ X-Vy

10 5 10 |_ 2X+2y=0
X+Yy+2 y=2X_y-X 16X -2y =—6
4 6 4

Resolvemos por reduccion, sumandole a la segunda ecuacion la primera.

2x+2y =0
16X =2y =—6

2
}—»18)(:—6—»)(:—% - 2X+2y:0g—>y:% — La solucidn es X:—% e y:l.

3

136



11. Pagina 97

a) BX-2AY —N=yY—-X+1=3X=-2V+2=y—-X+1—4X =3y =—1
2X—Y=X+Yy-9—-Xx-2y=-9

X=2y ==y —x+1 4x -3y =-1
2X—y=X+y-9 X=2y=-9

Resolvemos por el método de sustitucion.
X—2y=-9—>x=2y-9
AX =3y = 12222 42y —9)—3y =—1-8y—-36—-3y=—1—y=7
X=2y—-9—2Z514-9=5
Lasolucionesx=5ey=7.

b) 3—2(x—4)=5y+6—-3-2x+8=5y+6—2X+5y=5
5X—3y=12X—(4—y) =X+ 4y =4

3-2(x—-4)=5y+6 2X+5y =5
5X—3y=12x—(4—y)| 7x+4y=4

Resolvemos por el método de reduccion.

2X+5y=5] —— 14x+35y=35
IX+dy =4[ 2,  14x4+8y=8
27y =27 —y =1

2X 45y =52 2x45=5—-x=0

Lasolucionesx=0ey=1.

12. Pagina 97

X Yy — 4 __mem(s,8=20 4x -5y :2_8_)4)(_5)/:80

5 4 20
—2X+Y)= —£—>—_4(X+y):—2_x—>—4X—4y:2—X—>—3X—4y=2
2 2 2
X Y_,
54 4x -5y =80
x| —3x—ay=2
2. X+y)=1-=
2
4x -5y =80 —— 12x —15y =240
Resolvemos por el método de reduccion:  —-3x—4y=2| 4, togx - 16y =8

—3ly=248—y=-8
AX —5y =80—== ,4x+40=80— x=10

La solucionesx=10e y =-8.

13. Pagina 98

a) Elsistema es no lineal porque la segunda ecuacion es de grado 2.
b) El sistema es no lineal porque ambas ecuaciones son de grado 2.

c) Es un sistema de ecuaciones lineales.
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Sistemas de ecuaciones e inecuaciones

d) El sistema es no lineal porque al suprimir la raiz con el cuadrado, si solo consideramos un signo de la variable,
positivo o negativo, perdemos soluciones.

e) El sistema es no lineal porque la segunda ecuacion tiene un radical.

f) Elsistema es no lineal porque la segunda ecuacion es de grado 2.

14. Pagina 98

Comprobamos six =0 e y =2 cumple ambas ecuaciones.

X+y?=6 04226 . L ., .
a) 2+y — 2+ . — No se cumple la primera ecuacién. No es solucion del sistema.
X —y==2 0°-2=-2
X+yi=4 0+22=4 . L. .
b) . + y2 - + , — Se cumplen ambas ecuaciones. Es solucion del sistema.
X —yl=—4| 0°-2=-4

9 X +y=2 Jo+2=2
X' =2y =2| 0*—2.2=2

2X+y=4] 2.042=4
Xx—2Jy =0 0-2y2 =0

} — No se cumple la segunda ecuacién. No es solucién del sistema.

d)

} — No se cumple ninguna de las ecuaciones. No es solucién del sistema.

15. Pagina 98

Respuesta abierta. Por ejemplo:

2.(=3)=-6 Xy =—6
—
24 (=3 =11 X+yr=11

16. Pagina 99
a) X+2y=12—x=12-2y

X2 4y =292 (12 -2y) + y* =29 — 144 — 48y + 5y* =29

By? —48y +115=0—y = 23

y2:5

8+ iar—as5 15 |17
—
2.5

Y, =5-X,=12-10=2

X=12-2y — 23 23 14
y2:?—>X2=12—2?=?

. 14 23
Las solucionessonxi=2ey1=5,y X, =< ey, =5

b) x—y=1-x=14y

X4 y? =25 (1Y 4y =252y 42y —24=0

yay-12=05y=""%

1-4-1.(=12) _ 1£7  [,=3
2 y,=—4

X, =14+3=4

X =1 —
vy {x2=1—4:—3

Las solucionessonx1=4ey1=3,yxa=—-3 ey, =—4.
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c)

d)

f)

X +y=5-y=5-x°

2X(X + ) = —6—L= L oX(X +5— X)) = —6— —2X° +2X” +10X +6=0

-2 2 10 6
Descomponemos con Ruffini: 3 -6 —12 -6

|—2 -4 -2 |0
22X 42X 10X + 6= (X =3)(=2X2 —4x —2) = =2(X = 3)(X? 4+ 2X + 1) = —2(x — 3)(X +1)?

Las soluciones de esta ecuacion son x1 =3y xa =-1.

— — —_ 2:_
Y =5 X7 X,=3—-y=5-3=-4
X,=—2—y=5-(-1=4
Las solucionessonx1=3eyi=—4,yxa=-1ley,=4.
X+5y=7—-X=7-5y

X2 —3y? =12 (7 -5y —3y? =1—22y* —70y +48 =0

70 £+/(=70)* —4.22.48 ywzﬁ
y= 2.22 - I
)/2:1

24 24 43
== L x,=7-5"2=_
ST ! 1 1

Y, =1—X,=7-5=2

X=7-5y—

43 24

Las soluciones son X, :—1—1 ey, :ﬂ ,YXx2=2ey2=1.

y=X 2 sy —yt Lyt =0y —1)=0

0
Descomponemos utilizando Ruffini: 1 11 1
1

Yy =N=0—-yly -y’ +y+10=0

—1+NF -4  —1+4-3

> 5 — No tiene solucidn real.

YV 4+y+1=0—y=

=0—x,=0
Lasraicessonyi=0ey>=1. )(:y?_>{y1 =N

Yo=1=X,=1

Las solucionessonx1=0ey1=0,yx2=1ey,=1.

X+y=3
X242 +y =9 = (x+yY =9
i)
X+y=3] x+y=3
—
x—y=2] x-y=2 ]
2x =5 —>X=E—>x+y:3_2_,x? y:3_§:l
2 2 2
X+y=-3 X+y=-3
—
Xoy=2 Xy =? 1 ! 1.5
= — - X=—= — X =-3 X=_E =-34+—=—-=
2X =—1 5 +y —Y +2 5
Las soluciones son x, =2 e y 1 y X _ e y _2
1 2 1 2/ 2 2 2 2'
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Sistemas de ecuaciones e inecuaciones

3x+2
X

8 X —2=3x—y=

_3x+2 2
X2 +y? —3(X +3y) = —22—~ x2+[3x;2] —3[x—3-3XX+2

]:—22—>

X4 (3 +2Y —3X —27Xx2 — 18X = —22X% = X* —3x* +4X? —6X +4=0

Descomponemos con Ruffini:

1 -3 4 -6 4
1 1 -2 2 -4

T -2 2 -4 |0
2 2 0 4

7 0 2 |0

X, =1
X =3X 44X —6X+4=0-(X-DX-2D(X2+2)=0—1x, =2
X% 4+ 2 =0 — No tiene solucion.

31+2
_3X+2 X=1=Yy= 1 =9
X X2_2_>y2:3.22+2:4

Las solucionessonxi=1eyi=5yx2=2ey>,=4.

17. Pagina 99
a) 3X—-y—-1=0—y=3x-1

13, s 1, 3_ 1, 3_x+3-6x_
X—y x X—@Bx—=1 x 1-2x x x(1-2x)
7edp—aas |7
—3-5X=2X—4X? 5 4X*—7X+3=0—X= S A A N 3
2.4 X,=>
4
X, =1-y,=3-1=2
y=3X-1— X—§—>y 9 .5
T4 TP a4

Comprobamos las soluciones:

1 3 1 3
-9 LT =
s [rptr= 14322

3x—y—-1=0 3—-2-1=0

— 3 5
- Xp=—,Yo="

3
X-=y X [ S SN Z
3X—-y—-1=0 9

4

1 3
1 g —+§:—2+4=2
4

. 3 5
Las solucionessonxi=1ley1=2,y X, =7 ey, =7
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= + =
X=1 y-3 y=1 y-3 (=" -3)

VA SRS S AP . et Rt 41 ) I

w

SV Iy Ay ey =2 Uy Y=y =By 46— Ay =6y =3 — x=y—Tx=3

Comprobamos las soluciones:

y X St =L £ -3 _1=2
+ =2 3,3 1 - Ly
X—=1 y-3 —X¢2—>%_1 %_3 2 73 —>Laso|uaonesx=%ey=§.
X—y=0 3 3
2_2_90
2 2
c) 3Xx—y=-5-y=3x45
V=1 X42 g yaes 3X45-1 X420 3X+4 x42
X+2 y+1 X+2 3X+5+1 X+2  3x+6
SOXFAFXAZ_ () 9 4124 x+2=0—10x=—14—x=—_
3x+2) §)
x=-1 -7 4
}/:3)(4_5—5))/:3,?4_5:g
4_ 4 _Z1,o =1 3
y—=1 X+2 S + S :i_,_izo
., —+ =O X:—Z,y:A _Z+2 4_‘_1 3 2
Comprobamos la solucion: X+2 y+1 —— 5" 5 7% 5 5 5
3x—y=-5 3[_1]_52_5
5) 5
L. 7 4
La soluciones x=——e y=—.
5 5

18. Pagina 99

a) X—1=y+1—-Xx=y+42

X2y =122, [y 1242y = 1= [y +2=—-1-2y =y +2=(—1-2yP? =1+ 4y + 4y> —

]
2 = —
4y 3y 10—y 3ENF LD =g

2-4 Yog =—1
—1—>X—1+2—2
X:y+2—>y1_4 T4 T
Vo=—1—X,=-1+2=1
Comprobamos las soluciones:
2+2—§+Z—§—2¢_‘]
{x/7+2y=—1 v WNa T4 274" 4"
X—1=y+1 2_1:1“:%

No verifica la primera ecuacion. No es solucién del sistema.

X 42y =—1 otyet N1 2:(=D=1-2=~1
ST
X—1=y+1 1-1=—=1+1=0

Lasolucionesx=1ey=-1.
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b) \/—2y+3:3—>—2y+3:9—>y:%:—3
X+ T=—y 122 x+1=3-1=2—-X+1=4—-Xx=3

Comprobamos la solucion:

xHl=—y -1 o, [B+1=—-3-1=2
2y +3=3 J—2=3)+3=+9 =

La solucionesx=3 ey =-3.
C) 2Xx-3=2-y —y=5-2x

VX=2=y 4222 X —2=5-2X42=7-2X = X—2=49 28X +4x* —

17 17 17 7

2 = —_— _ — —f— = ——

4)(2—29)(+51:0—>x:29ﬂE (_229)4_4'4'51—> X = 4 y=5-2X— X 4 —5-2 4 2
' X,=3 X,=3—5-2.3=—-1

Comprobamos las soluciones:

J—y+2} el \/7\[_?:_“’2__;

2X —-3=2-Yy 2__3 2[7
_2_ 2

No cumple la primera ecuacién. Por tanto, no es solucidon del sistema.

IX=2=y+2| .y, [N3=2=1=-1+2
2X—3=2—y 2.3-3=3=2-(-1

La solucion del sistemaesx=3ey=-1.

d) VX —y==1-y=Vx+1
[ [ 2
X2+4:\/y y=dis X2+4:\)\/7+1—>XT+4:\/7+1—>%:\/7—>T—6:X

X, =0
X2 =16X=0—-X(x=16)=0—1{"
X, =16

X, =0—-y,=1
X411 1
y=x+ [X2:16—>y2:4+']:5

Comprobamos las soluciones:

\/X2+4:\/y . %:1:\/7

X —y=-1 Jo—1=-1
X+4_\/y m \/_ -5

- =16, Y,=5

X 2

2
X —y=-1 \/E—sz—

Las solucionessonx1=0eyi=1,yx2=16ey>=5.
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19. Pagina 100

a) x=-2:
—2X0— No cumple la primera inecuacién — No es solucién del sistema.
x=0:
00— No cumple la primera inecuacién — No es solucién del sistema.
x=3:

3>0 . . s .
03> 4] — Cumple las dos inecuaciones — Es solucién del sistema.
b) x=-2:

). (_2)_3 —Sf i; i z} — Cumple las dos inecuaciones — Es solucion del sistema.
x=0:
0+34£2— No cumple la primera inecuacién — No es solucién del sistema.
x=3:
3+3=642— No cumple la primera inecuacién — No es solucién del sistema.
c) x=-2:
_72= —-1>-2

— Cumple las dos inecuaciones — Es solucion del sistema.
5(-2)-4=-14<2

x=0:

9_ 0>-2

2 — Cumple las dos inecuaciones — Es solucion del sistema.
50-4=-4<2
xX=3:

5.3-4= 11,{2 — No cumple la segunda inecuacién — No es solucién del sistema.

d) x=-2:

6-(~2)—3=-9 —2+7=-5-No cumple la primera inecuacién — No es solucién del sistema.

x=0:

6-0—3= —3Z7+O — No cumple la primera inecuacion — No es solucién del sistema.

x=13:

6-3-3=15>3+7=10
7-3+3=24<154+3-3=24

20. Pagina 100

a) Parax=-3:

5(X4+2)<x+2 vy S(=3+2)<-3+2 -5<-1

IX+N=—-4x+3(x+7 A-3+N<—4-(-3)+3(-3+17 —18<6

Para x=-2:

5(X4+2)<x+2 o 5(-2+2)<-242 0<0
_— —

X+ <—AX+3(x+1) A-2+N<—4-(-2)+3(-2+7) -9<5

]—» Cumple las dos inecuaciones — Es solucién del sistema.
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b) Parax=8:
446X -3<Xx+7x-2)| ,, 4+6-8-3<8+7(8-2) 49 <50
—_— —
8X —2(3Xx+4)<10(x +1 8-8—2(3-8+4)<108+17] 8<90
Para x=10:

446X -3<X+7(Xx=-2)| ,_, 4+6:10-3<1047(10-2) 61<66
_— —
8X —2(3x +4) <10(x +1) 8-10—-2(3-10+4)<10(10+ 1) 12<110

21. Pagina 100

Respuesta abierta. Por ejemplo:

X>-1-2X>-2—-2X4+2>-2+2 2X+2>0
—
X<4—-X-3<4-3 X—-3<1

22. Pagina 101

]
a) X+4>5_2X_>3X>1_}X>§ — La solucién es [%,+oo]ﬂ[3,+oo):[3,+oo).

3X>9—-Xx>3

bX—=3>X+7—=5x>10—=Xx>2 .,
b) 7X+3§‘|5+3X—>4X§‘12—>X§3}_> La solucién es [2, 4+ co)N(—o0, 3] =2, 3].
2X+3)>452x>-2—-x>-1 L,
L —1 - =(-13).
c) X3 x s x—3 }—» a solucion es (—1, +oc0)N(—o0, 3)=(—1,3)
S5X—28—-X)<-2—-5X—-164+2X<-2—7X<14—-Xx<2
d) ( J)s—2— teXsmem /XS XE — La solucion es (—co, 2]N(—4, +00)=(—4,2].
AX+6)—8>0—4X4+24—-8>0—4X>—-16—Xx>—4
AX+3X—=2)>X —=4X+3X—-6>X—=6X>6—X>1
e) +3 )>X - ax+ XX O X — La solucién es (1, +co)N(—co, 3]=(1,3].
3X—45—-X)<1—-3X-20+4x<1—-7X<21— X <3

5(6—X)+2(x+3)>0—-30-5X+2Xx4+6>0—-3x>-36—Xx <12 9 ]

f) 9 + — La solucién es (—00,12]0[2,4—00]:[—,12 .
—4(3—2X)22(3—X)—>—12+8X26—2X—>1OX218—>Xzg 5 5

7X=8X—-2)>0—=7X-8X+16>0— —X>-16—X<16
X+41-X)<0—-3X+4-4x<0— Xx<-4—-x>4

g) ]—> La solucién es (—co, 16]N[4, + o) =[4,16] .

23. Pagina 101

—X_3+§§1_}—X_3+2X§£—>3xg7_>xgz . ”9 .
N )3 x43 o SK1542046 20 g9| 1@ solucion es (_OO’EID[_OO’_):[_OOE]'
T XH0 o (X DHAXHO A 09 i x< 2 /
2 5 10 10 7
31—-2x) 1 6-12x 5 1
>—— ———12X>-1-X<—=
b) 5)( 1 212)( 11% Xﬂi 1121 — La solucién es (—oo,%]ﬂ(—oo,%]:[—oo,%],
dx—5<t — L Tl L IX<1A X< —
3 3 3 11
X4 X g IXH30-4X 0 g0 x>0 0 18 0
c) g 52 10 203 6 2204 1181 — La solucidn es [—,+oo]m[—,+oo]:[_,+oo],
X _Xooy, [OXZoXHO0 28 s 18m x> 1 7 n
6 4 = 12 12 - -7
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24. Pagina 101

a) x>0

2X+1ZO—>2X2—1—>X2—%

4X—3<O—>4X<3—>X<%

La solucion es el intervalo (0, + oo)ﬂ[—%, —l—oo]m [—oo, =

b) 5X—2§O—>5X§2—>X§§

3X+4>O—>3X>—4—>X>—%

X_+923_}X_+92é_}x+926—>)(2—3
2 2 2

La solucion es el intervalo

25. Pagina 102

a) X+2y<—1—-x+2y=-1

X 42y =122 =—%—>[O,—%]

X42y =122 x=-1-(-10)

Para el punto (0, 0) — 0> —1— (0, 0) no es solucidn.

b) 2x +4y < -7 = 2x +4y =—7

_ 7 7
+4y y o 7

_ 7 7
2X 4y =—7—L . x=—= [——,0]
v 2 2

Para el punto (0, 0) — 0> —1— (0, 0) no es solucidn.

C) X+2y>-1—-Xx+2y=-1

X+2y:—’lx—zo>y:_%—>[0,—%]

X+2) =122 x=-1-(-10)

Para el punto (0, 0) — 0> —1— (0, 0) es solucidn.

—00, %] n [—%, + oo]m [-3,4+00)= (—i, gl .

35

X+2y<—1

>

>4
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d) 2x+4y >-7 = 2x+4y =—7 _ra
2X+4}/=—7X—:O>y:—z—>[0,—z] 4
4 4 1
_2--1y;-!%+,
2X+4}/=—7V—:O>X=—Z—>[—Z,O] P S — s
2 2 1 X
Para el punto (0, 0) — 0> —1— (0, 0) es solucion. T
e) X+2y<—1—=X+2y=-1 Y
_ 1 1
ety oy 1o
v 2 172
X+2y =—1—"2sx=-1-(-10) !
» + ¥
Para el punto (0, 0) — 0> —1— (0, 0) no es solucién. gadye -1 [
f) 2x+4y>—-7 -2x+4y=-7 v A
_ 7 7 1
2X + by =722 :———>[0,——]
+4y y 2 0 +
sl =T |4 1
2X+4y=—7y—:O>X:—Z—>[—Z,O] . ‘—}
2 2 L e
ES 3
Para el punto (0, 0) — 0> —1— (0, 0) es solucidn.
g) X+2¥>-1-x4+2y=-1 v A
X+2y:—‘]X—:O>y:_l—>[O —1] .
2 "2 ] .
Fedys-1
X42y =—1—=2 s x =—1—(-1,0) ]
q X
Para el punto (0, 0) — 0> —1— (0, 0) es solucidn. [
1
h) 2x +4y < -7 = 2x +4y =7 _ra
_ 7 7
X+ 4y =—7—*0 ,y—_Z _,10,—=
e F[ 4]
.1_.-.
2X+4y:—7V—=°>X:—Z—>[—Z,O] e — e
2 2 arntpesdd.. 1 1 X
Para el punto (0, 0) — 0> —1— (0, 0) no es solucién.
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26. Pagina 102

. x>0 X<0
Primer cuadrante — Tercer cuadrante —
y >0 y <0

X <0 x>0
Segundo cuadrante —{ — Cuarto cuadrante —{" ~
y>0 y<0

27. Pagina 102

a) Respuesta abierta. Por ejemplo:

v 4

1
.

T
x>0
El interior de este tridngulo es solucién del sistema: 1y >0
X+2y <4
b) Respuesta abierta. Por ejemplo:
Y
y=2
1 -(1, 1)  x=3
4 I_ + e
x>0
. , - . y>0
El interior de este rectangulo es solucidn del sistema: X <3
y<2

28. Pagina 103

4
y=0—-x=1-(10)

1 1

X:O—y)/:——)[o,—]
a) X+4y<1—=x+4y=1— 4

X 4+4y <1—2=2=0 _,0<1- El punto (0, 0) es solucidn.

X=0-y=-1-(0,-1)
X=2>2—>X-2y=2—
y:O—»X:2—>(2,0)
X —2y >2*0=0 .02 El punto (0, 0) no es solucién.
La solucion es la zona mas oscura. Los bordes pertenecen a la solucidn.
X=0-y=-1-(0,-1)
b) 2x+y>-1-2X+y=—1—

1 1
=0 X=———|—,0
y=imrETy [2 ]

2X 4y >-1—=2=0 ,0>_1- El punto (0, 0) es solucidn.
X=0—-y=3-(0,3)
IX—y>-3—-4Xx-y=-3— 3 [3 ]

}/:O—)X:—Z—> —Z,O

2X 4y >-3—2=%=0 ,0>_3 Elpunto (0, 0) es solucidn.

La solucidn es la zona mas oscura. Los bordes pertenecen a la solucidn.

Yi
L
1

o B X2y >2
| (@ 0] S X
X+4y <1
2X+ ¥ >
1 |
00 X
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Sistemas de ecuaciones e inecuaciones

C) 2X4+3Y<4—2X+3y =4

2X +3y <4—2==0 .0 <4 — Elpunto (0, 0) es solucidn.

X=0-y=-3-(0,-3)

X+y>-3—-X+y=-3—
V= y {y:O—»X:—3—>(—3,0)

2X +3y <—3—2=2=% ,0> -3 — El punto (0, 0) no es solucidn.

X+y>-3

2x+3<4

+ .

+

La solucidn es la zona mds oscura. Los bordes pertenecen a la solucidn.

1 1 14
X:O—>y:——>[0,—] X—2y<2
4 4 -

y=0-x=1-(10) HEE- ¢

d

-

X+4y<1— X +4y =1—

X 44y <1—2=%=0 ,0<1— El punto (0, 0) es solucién.

X=0-y=-1-(0,-)
X—2y<2—X—-2y=2—

y=0—-x=2-(20)
X—2y <2—2=04=0 ,0< 2 El punto (0, 0) es solucidn.
La solucidn es la zona mas oscura. Los bordes pertenecen a la solucién.

x=0-y=-1-(0,-1)

L)

~

e) 2X+y<-1-2X+y=-1- 1
y:O—>X:—§—>

2

2X 4y <—1—=%=0 ,0> 1 Elpunto (0, 0) no es solucidn.

x:0—>y:3—>(0,3)

AX—y>-3—-4X-y=-3— 3 3

4x —y >-3—2==0 ,0>_3 Elpunto (0, 0) es solucion.

La solucion es la zona mds oscura. Los bordes pertenecen a la solucidn.
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X:O—>y:——>[0,%]

f) 2X+3y>452x+3y=4—

2X 43y >4—*=%=0_,0 <4 — Elpunto (0, 0) no es solucidn.

X=0-y=-3-(0-3)

X >-3-X =-3—
= M b:oﬂx:_aﬁpam

X4y >-3—2%=0 ,0>_3 Elpunto (0, 0) es solucidn.

Y

i Pl T

0,0F 1 @ X
L 2X+3y >4

X+y=>-3

La solucidn es la zona mds oscura. Los bordes pertenecen a la solucion.

29. Pagina 103

4—X
<L—— Y=
a) y< 5 y

4—x X=0—-y=2-1(0,2)
2 y=0—-Xx=4—(4,0)

y SA_TXM)O <2— El punto (0, 0) es solucion.

X=0—-y=-3

y>—3—>y=—3—>{X:1_>y:_3

y>-3—2%=0 ,0>_3— Elpunto (0, 0) es solucidn.

X=0-y=3-(0,3)

(X=1>0-y=-3x-1—
Y+3-Xx=171>0->Yy 3(x =1 [y:0—>x=1—>(1,0)

Y4+3.(Xx=10>0—2=%0 ,_3<0— Elpunto (0, 0) no es solucién.

y &

y+3-(x40>0

La solucidn es la zona mas oscura. Los bordes pertenecen a la solucidn salvo el borde de la recta y =-3.
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b) y<5—y=5
y <5220 ,0 <5 Elpunto (0, 0) es solucién.
X>—2—X=-2
X>-—2*0%=0 ,0>_2_, Elpunto (0, 0) es solucidn.

X=0—y=-1—(0,-")

y—XZ—T*Y—X=—1*{y:o_>x:1—>(1,0)

y—x>-1—22=0 ,0>_1- Elpunto (0, 0) es solucion.
Y
y—x>-1

y <5

La solucion es la zona mas oscura. Los bordes pertenecen a la solucion salvo el borde de la recta y =5.

ACTIVIDADES FINALES
30. Pagina 104
a) X+3y=5—2=2¥=1,243.(-1)=5— No es solucion de la ecuacidn.

b) §+y = OM%— 1=0— Essolucion de la ecuacion.

€) —2xX+4y=-5—2=2=1, 2.2 _1=_5— Essolucién de la ecuacidn.

d) 3x—y=7—2=2=",3.2_(-1)=7 — Es solucidn de la ecuacion.

e) 4X 43y =4—2=2="1,4.243.(—1)=4 — No es solucion de la ecuacién.
f) x=2y—X=2y=",2=2.(—1)— No es solucién de la ecuacion.

31. Pagina 104
a)X+y=1—22=% ;213> No es solucién de la ecuacidn.
b) —x+y=1—=2=3 ,_243=1— Essolucién de la ecuacién.

c) 3X—%=5ﬂ>3-2—%=6—1= 5— Es solucién de la ecuacidn.

d) y=—Xx4+5—22=3 ,3-_245 Essolucion de la ecuacion.

e) 2x—y =1—2=2=3 ,2.2_3=1— Essolucién de la ecuacidn.

f) §+2 = y%§+2 =3 — Essolucién de la ecuacion.

150



32. Pagina 104

a) 3X—%:6M>3—_76: 34+3=6— Essolucién de la ecuacion.

b) 3X—%: éﬂ—S—%:—B—I%i 6 — No es solucién de la ecuacion.

Y, reby= o1 =111 1112

) IX—-Z=6—208"3.—— —+—=—=06— Es solucién de la ecuacién.
2 6 2 2 2 2
d) 3x —%: 6%—%¢ 6 — No es solucion de la ecuacion.
y P —24 g L
e) 3x 5= 6 2==2V=2 ,3.(-2) = —6+12 =6 — Es solucién de la ecuacion.

1y
f) 3X—%:é—_3&>3-%—%=1—5¢6—> No es solucién de la ecuacion.

33. Pagina 104

a) —X4y=3—"2T , 447=3 a) — 3

b) 2x+%:0%2-(—1)+§=—2+2:o b) ——1

€) X—3y=—1—22=",2_3.1=—1 c) —4
d) 3x+2y =1—2=W=2 3. (—1)4+2.2=1 d ——2

34. Pagina 104
a)2x—y=3—2"521-y=3—-y=-1-(1-1)
b) 2x—y=3—=2x4+7=3-2X=-4—x=-2—(-2,-7)

) 2X—y=3—52.(-N)-y=3-y=-5-(-1-5)
d) 2X—y:3)/:—72)2)(4—2:3%2)(:1—))(:%_)[%'_2]

e) 2Xx—-y=3—22.2.3-y=3-y=3-(3,3)

f) 2x—y=3—"252x+3=3-2x=0—x=0—(0,-3)

35. Pagina 104
a) 2X+y=0—y=-2x
y=-2x—25y=0-(0,0)
y=-2x—"0y=-2-(1,-2)

Las soluciones estan representadas en la siguiente recta.

14
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b) x—y=3—-y=x-3 y §
y=x-3—225y=-3-(0,-3) ‘
y=x-3—2-x=3-(30)

Las soluciones estan representadas en la siguiente recta.

E 1 X
.'"..
) Xx+3y=0-x=3y v
X=3y—=25y=0-(0,0)
x=3y—~="5x=3-(3,) 1 >
T : . e

Las soluciones estan representadas en la siguiente recta.

d) x4+3y=4—-x=4-3y

X=4-3y—, =£—>[O,£]
3 3

X=4-3y—Lx=4—(4,0)

Las soluciones estan representadas en la siguiente recta.

e) 2X—5y:7—>X:5y—2+7 \é
5Y+7 .o 7 [ 7]
=217 =L ,lo-2L
2 A R 1
. 1 e .
ET RSN 1
2 2 2

Las soluciones estan representadas en la siguiente recta.

f) X+==2y—>x==--2y .

1 , 1 (1
X=a—oy—2=0y—1_ o
7Y v 4_’[ 4]

1 . 1 (1 |
X=——2y Y9 x=— —,O]
7 Y 2 [2 |

Las soluciones estan representadas en la siguiente recta.
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36. Pagina 104

Respuesta abierta. Por ejemplo: 2-3a+3(1-2a)=6a+3-6a=3—2X+3y =3

Ja=3—a=1
a) }—>a:']

1-28=-1—-2a=-2—a=1
3a=-6—a=-2

b a=-2
) 1—2a:5—>—2a:4—>a:—2}_’

38=0—-4=0
c No hay ningln a para el que se cumpla.
)1—2a:—2a—2a=—3aa_3 - y ningun apara etq P
d) Sa=b—a=2 No hay ningun a para el que se cumpla.
—
1-2a=3—-2a=2—a=— yningun apara €19 P
3@d=-3—-3=—
e)
1-2a=3—-2a=2—a=—
3=9—-a=3
f =3
) 1-2a=—5—»—2a=—6—»a=3}_’

37. Pagina 104

a) X4y=5—H2r=2 ,94343-a=5 a) — 3
b) X —y=4—2=20=21 5 _(a-4)=4 b) — 4
C) X+2y=2—2=22V="12 ,93421-a8)=2 c)——2
d) 3x—y=6—2=2+2V=33 331 2)_33=6 d —1

38. Pagina 104

a) 3x+y=2x-—y—=2, :—y—>2y=O—>y=O—><0,0)

3X+y=2X—y$3+y=2—y—>2y:—1—>y:_%_>[1,—%]

b) 3x+y)=x-y—22-3y=-y —4y=0-y=0-(0,0)

IX+Y)=Xx-y——"=30+y)=1- y—>3+3y—1—y—>4y——2—>y__%—>(1—%]
X+Y X o o Y
X4 Y 1 y—2.02
o5 =3% ;= 1=v=2-(02)
X+Yy X o X X m.em(23)=6 3X 2X+6
AR Z 24 = = —X=6—(6,0
2 3" 2 3" 6 6 (6.0)

d) 2.(x—y)=4x—20 2y =0—-y=0-(0,0)

2. (X —Y)=4Xx 21— y)=4 22y =4 2y =2~y =—1-(1-)
e) 2-(X—Y) =4+ x—"20 2y=4y=-2-(0,-2)

22X =) =44 X220 2x =4+ X — X=4—(4,0)

f) 3:-x—2)=2-2x+y)—=——-by =2y - -8/ =0—y=0—(0,0)

3~(X—2y):2»(2X+y)x—:“>3(1—2y):2(2+)/)—>3—6y:4+2y—>—8y=1—>y:—%—>[1,—%]
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39. Pagina 104
a) 3AX—y=1—2,_6x+2y=-2 y

Las dos ecuaciones son equivalentes,
representan la misma recta. El sistema 1

tiene infinitas soluciones. — . —

3X—y:1y—:°>3x:1—>x:%—>(%,0]

En la grafica vemos dos rectas solapadas, que representan un sistema compatible indeterminado.

b) X—5Y=”X—:o>—5)/=11—>)/=—%—>(0,—%]

X =5y =11—5x=11-(11,0)

2X+3y:—4*—:°>3y:—4—>y:—%—>[0,—%]

2X 43y =42 0x=—4— x=-2—(-2,0)

Son rectas distintas, no paralelas, se cortan en un punto. El sistema tiene una uUnica solucion.
C) 2x—-3y =9—2-4x—-6y =18
4X—9=06y —A4X—6y =9

El sistema no tiene ninguna solucidn, representa dos rectas paralelas.

2X -3y =92 3y=9—y=-3-(0,-23) v
2x—3y:9y—=°>2x:9_>)(:2_,[2,o]
2 2 S B |
l I 48
3 3 4 d
4)(—9:6y*—:0>—9:6y—>y:—§—>(0,—§] :
-0 9 9
4x—9:6yy—>4x—9:0—>xzz_> Z'O
y &
d) x+2y=5*—=°>2y=5—>y=§—>[0,§]

2 2 £
X+2y=5—2"-x=5-(50) _ 4
2X+y=7—5y=7-(0,7) 1

L .
o 7 (7 1
2X+y=7—>2X:7—>X=§—> E'O 14
ik * T * - - I
Son rectas distintas, no paralelas, se cortan 1
en un punto. El sistema tiene una Unica 1
solucion.
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Respuesta abierta. Por ejemplo:
Para que sea un sistema incompatible, las ecuaciones tienen que ser rectas paralelas no coincidentes.

X+y=2

a) X+y=2—22x+2y=4—
) x+y v {2x+2y:@

o o B 3x—-y=0
b) 3x—y=0—-2-_3x4+y=0—

[=3x]+[y] =1

2Xx—y)+x=10

3+ [E2]-B

) 2(X—y)+X:’|O—>3X—2y:10—>{

41. Pagina 104

La expresion general del sistema es una respuesta abierta.

a) Son dos rectas no paralelas — Es un sistema compatible determinado.
Su solucidn es el punto (-1, 3). Es decir, x=-1, y=3.

b) Son dos rectas coincidentes, el sistema es compatible indeterminado.

La solucién es todos los puntos de la recta que pasa por los puntos (0,5) y (5,0).

y=ax+b—20r=5 5_p } {b:s

—=20=0 ,0=5a+b] |a=-1

La solucidon son todos los puntos de larecta y = —x+5

c) Son dos rectas no paralelas, es un sistema compatible determinado.
Su solucidn es el punto (1, 2). Es decir, x=1, y=2.

d) Son dos rectas paralelas no coincidentes. Es un sistema incompatible.

El sistema no tiene solucion.

42. Pagina 105

a) X+3y=17—x=17-3y
3X—2y =72 3117 —3y) =2y =7 —51-9y -2y =7 — -1y =—44 —y =4
X=17-3y—=*% . x=17-3.4=5
La solucionesx=5ey=4.

b) dx+y=7—-y=7-4x
X 42y =52 X 4 AT —4X)=5——X+14—8X=5—-9X=-9 — x =1
y=7—-4x—2"y=7-4=3

La solucionesx=1ey=3.
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c) 3Xx+y=13—-y=13-3x
22X 43y =16, 9x 4+ 3(13-3X)=—-16 - —2X+39-9x=-16 - —-11X=—55> X =5
y=13-3x—2=5 ,y=13-15=—2
La solucionesx=5ey=-2.

d) 5Xx+y=2X -y =2X-5x=-3X

y=-3x 10 x=10 30
X—2y=1O—>X—2(—3X)=1O—>7X:'IO—>X:7 y:—SX—7>y:—7
., 10 30
Lasoluciones x=—e y=——.
7 7
e) 4X+3y:18—>3y=18—4x—>y:18;4)(
_18-4x _ Qv
2y—3x:29L3—>3638X—3X=29—>W=£—»36—17X:87—>—17X=51—>X=—3
_IBAX e 184124

3 3

La solucion es x=-3 e y =10.

f) —X+y=%—>y=x+l

6
xd _

3)(+2y=2L>3)<+2()<+1]:2—>3)<+2)<+1=2—>5)<=ﬁ=§—>x=l
6 3 3 3 3

yxpd o, 1,10

76 36 2

Ly 1 1

Lasoluciones x=—¢e y=—.

3 2

43. Pagina 105

a) X+4y=-2-x=-2-4y 2x—3y=29_>2x=29+3y_>)<:@
—2—4y=29;3y—>_4;8y=29J2rsy—>—4—8y=29+3y—>—11y=33—>y:—3
X=—2—4y—¥== ,x=-2412=10
La solucionesx=10e y=-3.

b) y=2x+9 3y+1:—8)<—>3y:—8)<—1—>y=_8);_1
2X+9:_8);_1—>6)(;_27:_8)(_1—>6X+27:—8X—1—>14X:—28—>X:—2
Y=2X+9—22 sy =—44+9=5
La soluciones x=-2ey=>5.

c) §+3y:0—>x:—6y %—y=—1—>§:—1+y—>x:—3+3y

1
—6y:—3+3y—>—9y:—3—>y=% X:—éyL—m:—%:Q

La solucion es x =-2 ey:% .
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d x-2y=-3—=x=-3+2y AX—Y)=12—=X-yY=3—=X=y+3

—-34+2y=y+3-y=56 X=-34+2y—2¥=* . x=-3412=9

La solucionesx=9ey=6.

e) IX+y=11—y=11-3x 8X +2y =3y —y =8xX
M-3Xx=8X—=11=11X =X =1 y=11-3x—25y=11-3=8
La solucionesx=1ey=38.

f) —x+y=10—-x=y-10 2x+3y=10—>2x=10—3y—>x=@

10-3y 2y—20 10-3y
2 2

y—10= 2y —20=10-3y -5/ =30y =6

X=y-10—Lt x=6-10=—-4

La solucionesx=—-4ey=6.

44. Pagina 105

_X+y:_6‘_2>_—2X+2y=—'|2
—4y=12—-y=-3

-2y =3X—— -2X -2y =0
a) {X Y = 3x %

X+y=—6—"L" x=-3-x=3

La solucionesx=3 ey =-3.

5.(X—y)=25—5X -5y =25 5Xx—5y=25
b) -
3X—2-(X+y)=8—x—2y=8—3 5X—10y=40
By =—15—y =-3

X—2y=8—L""= Xx4+6=8—-x=2

La solucionesx=2ey=-3.

+
3X=y+'|4> 9Xx -3y =3
IX=8—=X=2

[—5x+3y:5—> —5x+3y=5
c)

X=y4+1—2256=y+1-y=5

La solucionesx=2ey=>5.

) X+y-5=-6— X+y=-1
2. X+y)=X+6— X+2y=6
—y:—7—>y:7

X+y=-1-"LTx47=-1-x=-8

La solucionesx=-8ey=7.
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7X -4y =3—— 7x—4y =3
34 X—y=-3—*4, dx—dy=-24
IX=27—-x=9

34+ X—-y=-3-2312-y=-3—-y=15

La solucion esx=9 e y=15.

3X+2y =1—— 3X+2y =1

f) 5 , - 5
—_ 2 3 . 3X+9Yy=—
X+3y - +7y 5

5 7 1
TEgE Y=
_1
X—‘,—3y:—%LZ—)X—%:—E—)X:—%—F%:%:%

.. 2 1
La solucion es X:§ ey=—.

2

45. Pagina 105

3

4 4 4 X+4y =3
—

3

2

Resolvemos por el método de igualacion.
X+4y=3—=x=3-4y —X+8y=3—-x=8y-3
2
3—4y=8y—3—>12y:6—>y:% X=3-4y—"2 ,x=3-2=1
La soluciones x=1e y:%.
2X+y 2X+y 4
b) 2 =2- 2 2 2x+y:4}

=
X—3y+1:2_>)<—3y+1:£ X-3y=9
5 5 5

Resolvemos por el método de sustitucion.
2X+y=4-y=4-2X
X—3y=9—L=2 x _34-2X)=9—>X-124+6X=9—>7X=21-Xx=3
Y=l 2x—2=2 sy A b=-2

La solucionesx=3 ey=-2.
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c)

d)

e)

f)

x+2y_1_)x+2y_§
3 3 3 _)x+2y=3}
y—x+3:y_>y—x+3:2_y —X—-y=-3
2 2 2

Resolvemos por reduccion.

X +2y=3
X -y=-3
y=0

X+2y=3—"22.x=3

La solucionesx=3ey=0.

—y+3 —y+3  AX+20
— Xt = _Ax—y =17
2 2y-5x 5 —5X+2y =5
5 B 5 5

Resolvemos por el método de sustitucidn.

AX—y =17y =—4x 17

—BX 42y =54V, 5x 4 2(-4x—17)=5—-5x—8Xx—-34=5—--13x=39 - x=-3

Y=—4x 172y =12-17=-5

La solucion es x=-3 e y =-5.

y . 15x—y 9
W-g=3—-—"=2 15x—y =9
_
9_}']5X+5y:—9 15X +5y =-9

X +y=—>=
V=3 5 5

Resolvemos por el método de reduccion.

15X —y =9
15X +5y =—9
—6y=18—-y=-3

15X—y:9y:—’3>15X+3=9—>15X=6—>X:§

La solucion es X:% ey=-3.

Xy =-1 X+4y =—1
i_y:__S m.c.m.2,4)=4 2X_4y:__5 _)2X—4y=—5
2 4 4 4

Resolvemos por el método de reduccion.

X+4y =—1
2X —4y =5
X =—b—X=-2

X==2

x+4y=—1—>—2+4y=—1—>4y=1—>V=%

La solucionesx=-2e y =%.

|
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mems, =20 AX =5y :4_0

X Y_,
g) 4 20 20( _ 4x-5y=40
y 2X+Yy 6 2X+y=6
X+L=3 =
2 2 2
Resolvemos por el método de sustitucidn.
2X4+Yy=6—-y=6-2X
AX -5y =40 —L=52 Ax —5(6—2X) =40 - 4Xx —30+10Xx =40 - 14x =70 - X =5
y=6-2x—2y=6-10=-4
La solucionesx=5ey=-4.
£:y+1 m.cm.(2,4)=4 2_X:y+1
h) 2 4 4 4 . 2x -y =1
X—1+)/—2:2 mem@s=1s  OX—=5+3y—-6 30 SX+3y =41
3 5 15 15

Resolvemos por el método de sustitucidn.

2X—yY=1—y=2x-1

5X 43y =412 5x 432X —N=41-5x4+6X-3=41-11X=44 - x =4
y=2x—-1—2y=8-1=7

Lasolucionesx=4ey=7.

47. Pagina 105
a) Resolvemos por el método de sustitucion.

X—2y=5—-X=2y+5

3X+y=1%5(2V+5)+V:1—>23y+53+y=1—>(28+1)y=1—5a—>y:;;i‘j
X=2y+5 g 2-10a . _2-10a+10a+5 7

2a+1 N 2a+1 T 28+

1 . . . .
Para a= - se anula el denominador. Es un sistema incompatible.

Para a= J es un sistema compatible determinado cuya solucion es x - ey :&.
2 2a+1 2a+1
b) Resolvemos por el método de sustitucidn.
bx+y=-2—y=-2-bx
2x+3y:19y:’—2’b’(>2)(+3(—2—b)()=19—>2X—6—3DX=19—>(2—3D)X:25—>X=%
w2 250 —44+6b-25b  —4-19b  4+19D
=—2-bx——Z® y=_2_ = = =
v v 230 2-3b 2_3b  3b—2
Para b =§ se anula el denominador. Es un sistema incompatible.
_4419b

Para b :cz es un sistema compatible determinado cuya solucién es x - ey .
3 2-3b 3b-2
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¢) Resolvemos por el método de igualacion.

2X—Y=9—y=2X-9 X+y=-3—y=-3-CX
6
2X—9=-3-CX—-24+C0)X=6—-X=——
2+¢C
_6 _18—
y—2x-9 = y— 12 _9:12 18 9c: 6+9cC
2+¢C 2+¢C 2+cC

Para ¢ =—2 se anula el denominador. Es un sistema incompatible.

Para ¢ = —2 es un sistema compatible determinado cuya solucidn es x :% ey= —62—:_9; .

d) Resolvemos por el método de reduccidn.

e

f)

—

—2X+3y=6] —— +—4x+éy:12
Ax—dy =8| —— 4x —dy =8
20

6-A)y =20y =—"r
6—dly y=-"4

Yoy 0 g oy 60 _—6d=24 | 3d+12

-2 y==6 — _
Xty 6—d P - 6—d

Para d =6 el denominador se anula. Es un sistema incompatible.

Para d = 6 es un sistema compatible cuya solucion es x = 32 +;2 y X= 620d .
Resolvemos por el método de reduccion.
4x+3y=17] —2—  8x+6y=34
ax+2y=-2| 2, 3ax+4+6y=-6
®—=3a)x =40 — x = 40
8—3a
=2 160 160 —5la—24 17a+8

4x 4+3y =17—25=82 y=17-3y=17- = =

M g_ag YTV 8 3 8.3 ° 338

8 . . . .
Para a =3 el denominador se anula. Es un sistema incompatible.

Para a z% es un sistema compatible cuya solucién es x = 40 ey= 17a+8

833 T 33-8

Resolvemos por el método de sustitucidn.

X+by=-2—-x=-2-by

3x+5y:4x}—2*‘”>3(—2—by)+5y=4—>—6—3by+5y=4—>(5—3b)y:1oay=%
_10
X:_Z_byiﬁ;ln_,x:_z_&: 10+4b
5-3b 3b-5

Para b =% el denominador se anula. Es un sistema incompatible.

10+4b y— 10
3b-5 T 5-3b°

5 . . Ly
Para b =3 es un sistema compatible cuya solucién es x =
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g) Resolvemos por el método de sustitucion.

CX+Yy=5-y=5-cx

AX -5y = —7—L=X Ax _55-CX)=—7 —4X—-254+5X=-7 = A +5C)Xx=18 - X = 41850
__18
Y5 BE Ly _5_ 18 _20+7c
44+5c 4+45¢C
Para c= —% se anula el denominador. Es un sistema incompatible.
18 _20+7c

4 . . . L.
Para ¢ = —— es un sistema compatible determinado cuya soluciénes x=—— e y =
5 4+5¢C 4+5C

h) Resolvemos por el método de sustitucion.
X+y=8—x=8-Vy

6—8d

dx+2y:éX=—8‘V>d(8—y)+2y=<6—>(2—C/)y=<6—8c/—>y:ﬁ

- 6—81 10
X=8-y—rd x—8-2___—_
y 7-d 2-d

Para d =2 se anula el denominador. Es un sistema incompatible.

Para d =2 es un sistema compatible determinado cuya solucién es x =

2—d

48. Pagina 105
a) Resolvemos por el método de sustitucidn.
AX—y-1=2a—y=4x—-1-2a
2X+3y =q+ 1MN—L22 L 0x + 34X —1-28) =4+ 11

L x=7a414—x=2F2

_a+2

y=4x-1-2a——2 y—2a4+4-1-2a=3

Es un sistema compatible determinado cuya solucién es x =aT+2 ey=3.

b) Resolvemos por el método de reduccion.

b6X+2y =7a

+ xX=2y=0

/X=73—Xx=a

X—2y=OLa—2y:O—>y:%

. . . L a
Es un sistema compatible determinado cuya soluciénes x=a e y =5
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a) Resolvemos por el método de reduccion.

3x—ay=5] —— 6x —2ay =10
6x—2y=b| ——  6x-2y=b

10-b
2-2a)y =10— =
(2-2a)y =10-b—y=-—1
_10-b _ _ _ _
6x—2y:bi2ﬁﬂ—>éx—2~uzb—>éxzb+1o b_10 ab_)X:1o ab
2-2a 1-a 1-a 6—6a
Para a=1 es un sistema compatible determinado, cuya solucién es x = 12 _:ab ey= 120 _22 .

Para a=1 el denominador se anula, si b= 10 es un sistema incompatible.

Para a=1y b=10, 3x—y =5—2-6x—-2y =10—y =3x—5. Es un sistema compatible indeterminado con
soluciones (x,3x —5).

b) Resolvemos por el método de sustitucidn.

C

~

x=-2 6q4 aby —6a—aby +10y -2 6a—2
ax +5y =-1 2 Sy=—1o——"2 = =—— 5 (10-ab)y=6a-2 =
Mg 2 YT 2 7 W AT
6ab —2b
_ b4 =2
Y 6+by y-22 X + 10—ab _ b—-30
2 2 10-ab
. . . . L. b—-30 68 —2
Si ab =10 es un sistema compatible determinado cuya soluciébnes x=———e y=——.
10—-ab 10—ab

Para ab =10 el denominador se anula, si b= 30 es un sistema incompatible.
Para b=30 vy a =%—>%+ By =—1— ,_2x -30y =6 — x =—15y —3 es un sistema compatible
indeterminado con soluciones (—15y -3, ).

Resolvemos por el método de sustitucidn.

3X—y=8—-y=3x-8

aX+by=4M>ax+3bx—8b=4_>(a+3b)x:44_8[3_)X::Iii
i 12+ 24b 12— 84

=3X-8 a+3b _ _s_
/ v a+3b a+3b
Para a=-3b es un sistema compatible determinado con soluciones x = 4+8D ey= 12-8a )

a+3b a+3b

Si a=3b el denominador se anula. Para a ¢% es un sistema incompatible.

o3 13,1 ) ' o |
Sia=-yb=— > —X——-y=4—2-3x-y=8—y=3x-8 esun sistema compatible indeterminado con

2 2 2 2
soluciones (x,3x —8).
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d)

Resolvemos por el método de reduccion.

—ax—-by=5) —2- —2ax-2by=10
6x—20y=10] ——  6x—-2by=10
(—2a—-6)x=0—x=0

—ax-by:SX—:O>—by:5—>y:—%

Si a= -3y b=0 esun sistema compatible determinado cuya soluciénes x=0e y = —%.

_by

Sia=-3-3x—-by=5—2-6x—-2by=10—Xx= > es un sistema compatible indeterminado con

soluciones [5 —3by’ y] .

5
—aX=5—-X=——
Si b=0, el sistema es 5 a
6X:10—>X=§

Si a= -3 es un sistema incompatible, y si a=—-3 es un sistema compatible indeterminado con soluciones

o)

51. Pagina 106

a)

Resolvemos por el método de sustitucidn.
X+y=-1—=X=-1-y

5x+2y:6*=—*‘y>5(—1—y)+2y=6—>—5—5y+2y:6—>—3y:11—»y:—g

_n
x:—1—yL3—>x=—1+1—31=%

. 8
La solucidn es X:g ey=——:.

b) Resolvemos por el método de sustitucidn.

~

C
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X+y=1-x=1-y

3X+3y=3—2 ,3_-3y+3y=3—-0=0 esun sistema compatible indeterminado.
Resolvemos para y =\ :

X=1-y—2L2 x=1-X\.

La soluciones x=1-X\ e y =X\.

Resolvemos por el método de igualacion.

—X+5y=0—-Xx=5y X+y=4—-X=4-y

2
Sy=d4-y—by=d—y=1

y=2 10
L, 10 2
La soluciones x=—e y==.
3 3



d) Resolvemos por el método de sustitucidn.

X+y=1-x=1-y

—2X =2y =224, _9(1—-y)-2y =—2—0=0 es un sistema compatible indeterminado.
Resolvemos para y =\ :

X=1-y—L2 x=1-\.

Lasoluciones x=1-X e y=\.

~

e) Resolvemos por el método de sustitucion.

y=3-2X
AX 42y =6—L=2 4x 1 2(3—-2x)=6—0=0 es un sistema compatible indeterminado.
Resolvemos para x =X :
y=3-2Xx—2y=3-2\.
Lasoluciones x=X e y =3—-2\.
f) Resolvemos por el método de sustitucion.
X+3y=5—x=5-3y
—X -3y =-5—2=3% . _(5_3y)4+3y=-5—-0=0 es un sistema compatible indeterminado.
Resolvemos para y =\ :
X=5-3y—=2 ,x=5-3\.
La soluciones x=5-3x e y=X\.
g) Resolvemos por el método de igualacidn.

X+8y=10—x=10-8y

3x+y:_4&3(10—8y)+y:—4—>—23y=—34—>y=%
)
X=10-8y—r7 .y 22
23
Ly 42 34
Lasoluciones x=—— e y=—.
23 23

h) Resolvemos por el método de reduccion.

—3X+7y=0] — +—3x+7y=0
X+y=4] — X+y=4

1
8y =4 y—=—
Y y 5

1
—3x+7y=0i2—>3x=%—>x=%

.. 7 1
Lasoluciones x=—e y=—.
6 2
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52. Pagina 106
a) Calculamos dos puntos de cada recta.

y=0—>X=2—>(2,0)

2X+y=4—
v {X:O—»y:A—»(O,A)

y=0—>X=O—>(0,0)

2X—-y=0—
v {X:1—>y:2—>(0,2)

La solucionesx=1ey=2.

b) Calculamos dos puntos de cada recta. \4

X+4y =-5— 4 4

y:O-»x:—5—>(—5,0)
X—-y=11—
y 0 11 [']'I ]

La solucionesx=3 ey =-2.

c) Calculamos dos puntos de cada recta.

y=0—x=3-(30)
2X+y=6—
X:O—>y:6—>(0,6)

y:O—>X:—1—>(—l,O]

x=0—-y=1-(0,7)

Lasolucionesx=1ey=4.

d) Calculamos dos puntos de cada recta. Y

5X—3y:—4% > R . e SR R
4 4 1 1 X
X:O—>y:§a[0,—]

y:OqX:—%ﬁ(—E,O]

3

J0x— n - (_ﬂ o] (—2,.1._85 -2,29)
4 4’

AX 4y =—11- ;
X=0—y=-11—(0,—-11) / |

La solucion es x=-2,18 e y =—2,29.
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a) (X —y)?=25—2=2r=2 9 =£25(3,2) no es solucidn de la ecuacion.

b) (x —y)? =25—2==3=2 ,(_5)* =25 —(-3,2) es solucidn de la ecuacion.

c) (Xx—y)y =25—2=3=2 .57 =725 (3,—2) es solucion de la ecuacion.

d) (X —y)? =25—2==30="= (1)’ = 25— (-3, —2) no es solucién de la ecuacion.
e) (X —y) =25—2==% (-3)* = 25— (1,4) no es solucidn de la ecuacion.

f) (x—y) =25—2=1= (-5’ =25—(—14) es solucién de la ecuacién.

g) (X —y) =25—2=2/=1,3” =25 (4,1) no es solucion de la ecuacién.

h) (x —y)? =25—2==="14(-3)’ = 25 — (-4, - 1) no es solucién de la ecuacion.
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Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) X—y)P=9—s(-yY=9-y=+3-(0,3)y (0,-3)
X—yy=9—r2-x"=9—-x=43-(3,0) y (-3,0)

b) (x+2y) =16—"-x" =16 - x=44—(4,0) y (-4,0)
(X+2y)P =162y =16 —2y =+4 -y =4+2—(0,2) y (0,-2)

c) X +y=1-"2-y=1-(0,)
X +y=1-—"L2x"=1-x=£1—(10) y (-10)

d) X’ 4y’ =3—2=x’ =3 x=+/3—(+3,0) y (/3,0

X4y’ =322y’ =3y =+3-(0,43) y (0,—3)

55. Pagina 106
a) Y- X=3—-y=x+3
X+ =y =P =T L X4+ 1 —(X+2P=—T = X+ 2X+ 1= X =X —b=-T7 - 2X=—4 > X =2

y=X+3—22,y=5 —Llasolucibnesx=2ey=>5.

5
b) X-(y—1)=5-—x=—
) x-(y-1=5 Xy—1

x=—2"_ _
<x—mW+n:9——lieh§7—4W+n=9—+%{%W+n:9~0—2wW+D:9y—9

4+ Ay —2.16-(—2 __
16-ay 2y =0y —2ENEY ( )_}{yq 4

2.2 y, =2
:iy;_‘&) =1 :i Yo=2 X, =
y—1 1 y—1 ’

Como es un sistema con ecuaciones racionales, comprobamos las soluciones obtenidas.

X=2- 0 +0=9] . [3:(=3)=9 X=2-y+0=9] ., [33=9
X (y—-1=5 —-1.(=5)=5 X-(y—-1=5 5-1=5

Las solucionessonxi=—leyi=—4;yx2=5e y,=2.
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X_2+y+1:4 m.c.m.(4,5)=20 5X—1O+4y+4:@

c) 4 5 20 20 B 5X +4y =86
D2 0y +9x _ 2y 10y 49X —2xy =0
Xy Xy Xy
5X+4y:86—>y:86;5x
y=222% 430 -25x 18X 86X —5x*
10y +9x —2xy =0 4 LJ8x o
2 2 2
JC937 —4.5.430 X, =10
5x7 —93x 4430 = 0 — x — JOENIY) —4:5:430 o
2.5 X, =—

5

_86-5X

2 Y, =9

y

43

86—5x -2
= —5—>y2 :T

4

y

Como es un sistema con ecuaciones racionales, comprobamos las soluciones obtenidas.

X—2 1
4 5 | x=t0y=9 |4 S
0 9 2 0 9
Xy 10 9
X=2 y+1 33 47
—_— =1 — 4+ —=14
4 5 Xz:%:ir}/z:% 20 * 20
10, 9 50 36
— =2 — 4 —==2
Xy 43 43
Las solucionesson x, =10 e y,=9;y x2:4—53 e y2:47r3.

d) x—2y=10—=x=2y+10

1
7T —42.3 |y, =—2
_— 2

Y, =-3

ny*3=3 2092 L 10y +3=3y —2Y  + 7Y +3=0—y = =

-1
P
X=2Y+10—2—x,=9
X=2y +10—L=-x,=4
Como es un sistema con ecuaciones racionales, comprobamos las soluciones obtenidas:
Xy +3
y—+: 3 X1=9,y1=i

y 2 1
X—=2y=10 2

XY+3_4 —12+3
y - Xy=4,Y,==3 3 =

X—2y=10 446=10

Las soluciones son x,=9 e ywz—%;y X, =4ey,=-3.



e)

f)

g)

X+y=—"ToXx=—y—1

X4 y? =132 (1Y) +y?=13-2y>+2y —12=0
—24427—4.2.(—=12) {y1=2
= —

—Y= 2.2

X=-y-1-—2LZx=-3
X=—y—-1—2=,x=2

Las soluciones son:

x1=-3ey1=2 x2=2ey,=-3.
X=y=1-Xx=y+1

X 42Xy + Y =92 (4 ) 42y 42y + Y =9 - Ay? +4y —8=0

_}y_—zu: 4-4-4--8) [y:=1
B 2.4

X=y+1—-x=2

X=y+1—L=2 s x =1

Las soluciones son:

x1=2ey1=1 X2==ley,=-2.

Y+1=4xX -y =4x 1

1 +i_l J—tx 1 1 3 l_}10x+9x2—3x_ 30x —10 ~
y—-x 10 x 3x—-1 10 x 10x(3x =) 10X(3x =)
2 X1:2
9)(2—23)<+10:0—>x:23jE (=23) —4-9.10 5
2.9 x2=§

y=4x -1y =7

X=2 1
y=4)<—1—9>y2=3

Como es un sistema con ecuaciones racionales, comprobamos las soluciones obtenidas.

.3 1 1,3 1
y—x 10 x (—2=2n=l 15790 2
y+1=4x 74+1=4.2
1 ,3_.9.3 4+9 9
13 1) s, |50 67100 300 5
y—-x 10 x ——2—2 5419 9
Y+1=4x 1 20
__|_’]:_
9 9
Las soluciones son:
5 11
X1=2ey1=7 Xzzgeyzzg.
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21_ 51:6 Z 0 g 17 +4
hy X= 1 Y . —SX=1 y+1 _)X:%y
X y_x 3x— 4y =17
43 12
25 3 S 3y =57+2)) = 67420y + ) — 12 46 + 74 =0 —
17+4y 4 y+1 742y Y41
3
y_—61i\/612—4'12-74_> y1:_237
B 2.12 =
V==
37
17+4(_7]
X:w:3 X:—QZE
3 3 9

Como es un sistema con ecuaciones racionales, comprobamos las soluciones obtenidas.

2 5 _ 2 5
X=1 y+1 x=3y=—— |3—=1 —=2+1
X y_1 3. =2_1
4 3 12 4 3 12
2 5
L_i: E_’| _g_i_’]_é
X=1 y+1 X=14/9,y=-37/12 9 12
x_y_u MY
4 3 12 9 _ 12V
4 3 12
. 14 37
Las soluciones son x,=3 e y,=-2;V X, =5 eV, =—5.

56. Pagina 106
a) X+y’=3—-x=3-y’
X —y =3Byl —y =394y 6y’ —y =3y —6y —y +6=0

Descomponemos por Ruffini:

10 -6 -1 6
1 11 -5 -6
1 1 -5 -6 [0
2| -2 2 6
1T -1 -3 [0
Vi—6yl—y+6=-Ny+2Ay° -y -3)=0-y,=1y,=-2
y_w—Jﬁ
1£V(=1—4-1-(=3) )
Yy —y-3=0—y= —
2 1413
Vi=——
2
X=3-—y’ 0=l x = X=3—y’ L=t ,x, =1
1T _J13Y I :
x:3_yzy3‘—2,X3: _(1 \/ﬁ] :E_l X:3—y2yd—2>x4:3_[1+\/ﬁ] :_E_l
2 2 2 2 2 2
Tenemos cuatro soluciones:
J1301 1-/13 V131 14413
TRyl me e e R S
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b) %—y2=0—>x:5y2

c)

d) (X+1)-y=0—>{

XY —5=0—2 5y _)=0—=y’=1-y=1 X=5y’—V= ,x=5
La solucionesx=5ey=1.

X—y-10=0—X=y+10

1T X ey 10 1 y+1o:_1_)y+(y+10)(2y+10):—y(2y+10)_}

X+y y 2y +10 y y(2y +10) y(2y +10)
=—4

_ me 71100 |V
2y? 431y +100 = —2y* =10y — 4y* +41y +100=0—y = ES 4124441OO—> 25
Y, = 7

4 =2 15

X=y+10—-24 X, =6 x:y+10—4>x2:I

Como es un sistema con ecuaciones racionales, comprobamos las soluciones obtenidas.

15
1 2 3
1 X 1 6 1 X B |
A ’|E_Z:_1 vy Ty T e L0055 s
4 4
X—-y—-10=0 6+4-10=0 X—y—-10=0 15 95 20
T+7_1OZ__1OZO

Las soluciones son x,=6 e y,=—4;y X, =g eV=-7

X=-1
y=0

X+Y)(x=N)=—2—2(y-N)-(-2)=—2—y-1=1-y=2

X+Y)(x=N=-2—X’ —x+2=0—X= —s No tiene solucién.

T (=) =421 1277
2 2

Como aparecen funciones racionales comprobamos la solucion.

(X+V)'(X—1)=—2} ety {(1)-(—1—1)=—2

(x+1)-y=0 (=14+1)-2=0

La solucionesx=-1ey=2.

2
e) 2xy=4—-x==
y

2,1, 2 e a0 244(-2) -4 )
—_ —_— —_= — — = — e
x Ty —t—=y " y y y 5
X==—-2" x=2

Comprobamos las soluciones.

2 1 2 1

—+—=2 Zi_=
X+y x=2,y=1 2+,] 2
2Xy =4 2:2.1=4

La solucidnesx=2ey=1.

171



Sistemas de ecuaciones e inecuaciones

2 2
—Z _4x=4 =4—X—2=(4—Xx)(y—x
f y—xJr _)y—x —2=( )y =x) . X2 —A4X —Xy 44y =2
1 —19 1 1944y 19X — 4y —4xy +23=0
Ly L R (g 1)(—19 42
X +1 4 X +1 4 (X+19+4y)
19X—4y—4xy+23:0—>x(19—4y)=4y—3—>X:j'g—_f;’

_4y-23

X' —Ax—xy+4y —2=0 oy [

2 2
4y—23] 6y =92 4y —23y+4y_220_)

19-4y) 19—ay 19-4y

(4y —23) + (19— 4y)(92+ 7y —4y?) + (19— 4y )’ (4y —2)

=0— 80y* —728y? + 1329y +1555=0
(19—4ayY v v v

Resolvemos por Ruffini:

80 —728 1329 1555
5 400 —1640 —1555

| 80 —-328 311 0

(y—5)(80y”* —328y —311)=0—y, =5

. 41424809
,o 328 +/(—328)" —4-80-(311) T
2-80 y - 41— 2:/809
¢ 20
X:4y_23 y1=5 X1:_—3:3
19 —4y -1
414 24/809 — 115
e S N R - -
19— 4y 77 95-41-24/809 27 —+/309
5
41-24/809 — 115
_4y-23 et s 094y
19— 4y *7 9541+ 24/809 27 ++/809

5

Como aparecen ecuaciones racionales comprobamos las soluciones.

2
< _ix=4 24324
- X1=3,4=5 2
1 19 1 =19
X+1 7 4 4 4
2 .4 —80 +\/809—37_
Y —x 0= 2 95 309 27 — /809
1 _y:—19 8  41+2809 _ -19
X+1 4 27 ++/809 20 4
2 iy 80 _«/8094—37_4
y—X 0= T, R |93 809 27 + /809
1 _y:—w 8 41-24/809 _-19
X+1 4 27 —+/809 20 4
Las soluciones son:
X =3,y.=5 N 809 -37 41+ 24809 _ /809437 41-24809
B 20748097 20 27440809 7° 20
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y
L9 ,y=
a) x Yy =2x

X,=0

[y +1=x 122, 2X+1:X—1—>2X+1:X2—2X+1—>X2—4X:O—>X(X—4):O—>{X 4
L=

y=2x—2=-y=0 y=2x—2="-y=8

Como aparecen radicales, comprobamos las soluciones:

W H1=x-1 V=151
y_, A== L — No es solucién.
x 0

Y F1=x-1 J9=3

v _, — %=t 1o ) — Es solucién.

X 4

La solucionesx=4ey=38.

b) vx+y+ =X&>\/3_X:X—>3X:X2—>x2—3x=0—>X(X—3):O—>K1i3
=
y=2X—'|X'—=O>y1:_’| y=2x—1 X=3 y,=5

Comprobamos las soluciones.

VXY +T1=X } =0y,=-1 %{\/620 — Es solucién.

Y =2x—-1 —1=—1

y=2x—1 5=6-1

VX+Y+1=X } Xy=3,,=5 {\/523 — Essolucién.

Las solucionessonx1=0eyi=-1;yx2=3 e y2=5.

X+2y =2 X+2y=4}
—
S5y +1=4 Sy +1=16

5y +1=16—y =3 X2y =4-—1= x=_2

Comprobamos la solucion.

x+2y=2| , ., J2+6=2
ST A BN
Sy +1=4 J5+i=4

La solucionesx=-2ey=3.

d) %:2—»(:2)/—4

X4y 14 =15—224 0y 44 3y +4=15-3y +4=19—2y -3y +4=36T—T76y + 4y’ —

, 794 (797 —4.4.357 |y, =1
4y —79y +357=0—-y = 5.2 — 4
V,=7
3
xzzy—AL—»g:%_zL:“_; X=2X—A4—¥= x =14 —4=10
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Comprobamos las soluciones:

B B8, BB g5
X+3y+4=15 2 4 2 2

s, 5
X , M= V=g 43 56 — No es solucidn.
pum— 2
y_2 —_— =
5_2 43
4
X+-3y+4=15 10++/21+4=10+5=15
X —==r 1, — Es solucién.
2 9 .
y—2 7-2

La solucionesx=10ey=7.

Jy—x=5 _)y:(x+5)2—>y=x2+10)<+25

e)
V265X —y=-1 y=26+x+1
) X, =-7,31
)<2+10x+25:\/26+x+1—>()(2+10x+24)2=26+x—>x“+20x34-148)(24-479)<+550:O—>{X1 2’58
2= T4
y =(x+5) —4==L3_,y =534 Y =(X45) —==2% .,y —586
Las solucionesson x,=-7,31e y, =534y x,=-258¢e y,=5,86.
y yY
= 4 — X = L
f 3 12—-x [9 3]

N12—-x=9
VY—=X=5] y-x=25

=y —X—y=X+25

2 ) ,
12—)(:[9_%] an—xz(q_xzzs] _>12—xz[2—TX] 089X — A— X 4 X
2 —
X 45X 1080 x = 2ENS +4:104 X, =8
2 X, =-13
Y =X+ 25y =3 y=X+425—2%=1 Ly —12

Comprobamos las soluciones.

Yiiz=x=9| ., . |B+vm-8=1142=13=9 y
3 —X=8)y=8 13 — No es solucion.
J—x=5 5=433-8
Yodia—x=9| . . |2yymiia=a15=9 3
3 —%==180,=12 4 3 — Es solucion.
Y —X=5 5=\12+13

La solucionesx=-13 ey =12.

59. Pagina 107

) 2X2—y2=14}—> 27—y’ =14

_|_
3yP—x* =3 |—25 247 16y’ =6
5y2=20—y*=4—-y =42

Y2 —x?=3—LZ x?=9 - x =43 3y —x?=3—L==2 ,x*=9 5 x =43

Las solucionessonxi1=3ey1=2;x2=3ey=-2;x3=-3ey3=2;yxa=—-3 e ys=-2.
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c)

d)

]
—

f)

x2+y2:29} —2,  2x7 4 2y" =58

+
y?—2x’ =67 ——  —2x7 1 3yP =67

5y?=125—-y? =25y =45
X4 y? =20 0N=5 \x?_4_, x=12
X2 y? =09 L==5 x2 4 x =42
Las solucionessonx1=2ey1=5;x2=2ey,=-5;x3=—-2ey3=5;yxa=-2 e ya=-5.

3 +y)=102] —— 3K +3y" =102
X +M=2y"] —s 347 ey’ =123
9y? =225 - y? =25 -y =45

X4 A1=2y* L= x? =9 L x =43
X4 41=2y? =8 x? =9 x =43

Las solucionessonx1=3ey1=5;x2=3ey2=-5x3=-3 eys=5;yxa=-3 e ya=-5.

yre=xt4o4] —in 343 =72
sx' =3y’ -2 —— Sx?— 3y =22
2x° =505 x"=255X=45
V=X 4245 Ly =49y =47
V2= XP 424 —2= L y? 49y =47
Las solucionessonxi=5ey1=7;x2=5ey,=-7;x3=-5eys=7;,yxa=—5eys=—7.

X =y —x’ 428 —e, 32X — 1677 =448
25x7 =16y’ —— 25X — 1677 =0
X =448 X" =64 — X = +8

25x% =16y* —4=% ,y? =100 — ¥ =+10
25x% =16y? —2==f _,y? =100 -y =+10

Las solucionesson x1=8e y1=10; x2=8e y2=-10; x3=—-8 e y3=10; y xa=—8 e ya = -10.

y2-9x*=7] — )/—9)(2:7

V43 =19 —— Y 43 =19
—12XP=—12 X’ =1> X =+1

V43X =192yl =16 — y =+4

Y 43x2 =192,y 16—y =+4

Lassolucionessonxi=leyi=4;xa=ley,=—4;x3=-leys=4;,yxa=-leys=—4.
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60. Pagina 107

XYV o] = iy =n
2 6
+
a) Xz_yz 4 2
Z =-2 _— X—yz/:—8
4x? =4 X =1 x=1+1

X —y?=—8 2T ,y? =9,y =43
XZ—)/Z:—S Xp=—1 y2:9_>)/::|:3
Las solucionessonxi=1leyi=3;x2=1ey,=-3;x3=—-1ey3=3;yxa=-1leys=-3.

2% +y* 34 2 4x° + 27 = 68
6 6 -
b) 2)/2—3X2=—3 —3X2+%:—3

D
2X2+y2=34—\/:>y2:9—;’—>y=ﬂ:4\@

__[n
2X2+y2:34iy2:9_76—>y:j:4\/§

Las soluciones son X =4—7,| ey :41é' X, = —, —716 y =4/é X 21—71 ey =—44é'y X =—4,—7,| e
1 7 1 7’ 2 7 2 7’ 3 7 3 71 4 7
/6
yA:_4 7.

2

XY g | == X7 4157 =840

N

N 2 B
Xy’ 134 - 5
T a =5 —— X7 —4y? =536
19y? =304 - y*=16—y=+4
2 2
%—%:%—6%—2}/2=268V1—=4>3X2:3OO—>X:11O

3x? —2y? =268 —L==% ,3x* =300 — x ==+10

Las solucionessonx1=10ey1=4;x2=10ey,=—4;x3=-10e y3=4;yxa=—10e ya=—4.

g X V=% }_> X -y =27
18

A7 +y) =3y’ 18] —— 2=y ——18
-x? =—95Xx=43

XPoyr=—27 5=,y _365y=46
X —yt=27 K= ,_y?_36 -y =46

Las solucionessonx1=3ey1=6;x2=3ey=—-6;x3=-3ey3=6;yxa=—3 e ya=—6.
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V=X XA s 4 7 =189

9 2 2
e) y -
2 _ .
X pas=11) 2 20X + 297 =220
—31x? =-31—-x==1
y2
x2+ﬁ=11“—=*>y2=100—>y:i10
y2
X2+ﬁ=11”;‘1>y2:100—>y:i10
Las solucionessonxi=1ey1=10;x2=1ey,=-10; x3=-1ley3=10; y xa=—1 e ya=-10.
yioBx? =1 | —  —50x*+ 3077 =10
7x? 5}/2 —
f) 222
A L 21x% + 1077 = 1146
—71x? =—1136 > X' =16 > X =44

y2—5x2 =12 2 =815y =49
y?—bx?P =12,y =81y =49

Las solucionessonx1i=4ey1=9;x2=4ey:=-9;x3=—4ey3=9;yxa=—4 e ys=-9.

61. Pagina 107

X+5>0—x>-5 L .
a) 3X <6 X <2 }—>La solucién es el intervalo [-5, 4+ c0) N (—oo, 2] =[-5,2] .

X—-4<0—=x<4
b) <UL Lasolucion es el intervalo (=00, 4)N (=00, 3]=(—o0, 3].
2X<6—Xx<3

2X—4<0—=2X<d4—X<2 L .

c) o1 - - }—> La solucién es el intervalo (—co, 2)N[1,+00)=[1,2).
—X+4<-2—=X>6

d B - La solucion es el intervalo 6, (3 =16 .

) S ras 2 }a 6,4 00)N1(3, +00) = [6,+00)

X+3<2—=Xx<-1 . . . .

e) o227 =7 3 solucion es el intervalo (=00, =N (2, + o) =@ — No tiene solucién.
5X>10—Xx>2

—2X—=4<0—=2X>-4—=X>-2 . .
f) 3 X220 x<] }—> La solucién es el intervalo (-2, +oc0)N(—co, = 1|=(-21].

62. Pagina 107

2(X=3) <X —=2X—6<X—X<6

a) 7t— Lasolucién es el intervalo (—co, é)m[—oo, Z]:[—OO,Z].
(4—x)325—>12—3x25—>3xg7—>xg§ 3 3

—X+3<5X+9—-bX<b—X>-1
3-4x<15— —4Xx<12—Xx>-3

b)

}—> La solucidn es el intervalo (-1, +c0)N[-3, + co) = (=1, 4 ).

177



Sistemas de ecuaciones e inecuaciones

—4(1—X)<O—>5X—4<O—>X<£
c) — La solucion es el intervalo [—oo, —]m'——, +oo]=[—§,—].
2)(25—()(+6)—>3x2—1—>xz—g

5(x—2)-10<0—-5x<20 - x<4 B )

d) — La solucién es el intervalo (—oo, 4]N(2, +c0)=(2, 4].
“3X+2(X+N<0——-X+2<0—Xx>2
=3X=N+8< M- -3x+1M<1M—--3x<0—-x>0

e) (=) +8<11- = =77 =71 Lasolucién es el intervalo [0, +00)N(—00,2)=[0,2).
X+4(2-X)>2—-3x>-6—Xx<2
6X +(X+2)(-1)<3—=5x<5—=x<1

f) ( S <3~ - — La solucién es el intervalo (—oo, )N (—o00, —4) =(—o00, —4).
—4-2(X+6)>-8—-2x<-8—Xx<—4

63. Pagina 107

2X
?<X+4—>2X<3X+12—>X>—12 15 _[ 15

a) ix 15 — La solucién es el intervalo (—12, + oo)ﬂ[—oo, -
7—?>1—>35 4X>5—>4X<3O—>X<7

b) X—Zi-3_X5—'I21 mem@H=10_ 5y | 15 _ 2X+2>1—>3X>_16_,X>_%
2X3+1+X12>3 R 8X+4+3X+6>3é—>11x>26—>x>%
La soluci6n es el intervalo [—E’_‘_OO] [E +OO] [§I+OO].

3 11 11
c) X_4_£<3 m.c.m(5,2)=10 38

2X—8—-5x<30—-3Xx<38 - X>——
5 2 3

§+12X—>X+323X—>2X§3—>X§%

. . 38 38 3
La solucion es el intervalo Y 400 |N|—00, —_— =

d) 2oX 3N X memwzs-n 45 3x 1184 6X > 2X — X > —33

4 2 76
X X m.c.m.(2,3):
X—§—§<O—>6X 3X-2x<0—-x<0
La solucién es el intervalo [—33, +co) N (—c0, 0] =[-33,0].
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a) 4[XT+1—X]<X+;M>8X+8 20X <6X+3— —22X < — 5—>x>2—52

—3X+%[£—2]>5-(§—1]M> 180X +9x —72>100x — 300 — —271x > 228—>X<@

4 271
5 ] [ 228} 5 228]
—, +o|N|=c0,—|= = —
22

La solucion es el intervalo \ , .
271 22 271
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160X—8X—8+20X—20§5X—>‘167X§28—>XSW

b) 4x - (X +1_X= 1] <X __memsag-0 28
-8

5-()(_2 X]<%M>3OX—6O—75X<20X—>—65X<6O—>X>—%

., . 28 12 12 28
La solucion es el intervalo |—co, —|N|——, + 0| =|-—=, —]|.
167 13 13167
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4X+3<10—>4x<7—>x<%
7

a) 3x>-3—-x>-1 — Lasolucién es el intervalo (—oo 4]0 [-1 +00)N (=00, 5]= '—

X-5<0—x<5

b) (Xx+1)2<Xx—2x4+2<x—=x<-2
(X=3)(-1)>4—-X+3>4—-x<-1
6X+2>2(X—=5)—6X+2>2Xx-10—4x>-12— X >-3
La solucién es el intervalo (—oo, —2]N(—co, = N[-3, + 00) =[-3,-2].

4—3X>5—>3X<—1—>X<—%

X
10
X+5>2x—x<5

d) 245X <7 —=5x<5—=x<1
%+x25_>x+4x220ﬁ5x220ﬁx24

AX+1>1=3x>0—x>0

La solucién es el intervalo (—oo, N[5, +00)N(0, +c0) =@ — No tiene solucién.
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Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) X>-2—Xx+2>0 X+2>0
X<1-2x<2 T oox<2
b) X<0—Xx+3<3 X+3<3
—
X<4—-2X<8—2X—-4<4 2x—4<4
9 X>02X>0-2X4+2>2 2X+2>2
X>-3—-X+3>0—-2x+6>0 2X+6>0
d) X>2—=X+4>6 X+4>6
x<2-2x<4 | o2x<a

17
4

J

) —>-1=x>-10 — La solucidn es el intervalo [—oo, —%]ﬂ[—'lo,—‘roo)ﬂ(—oo, 5]= [—10, —%] .
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x=0
a) )(2—XgO—»xz—x:O—»x(x—1):O—>{X_1
Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:

X=—1-(=N"=(=0=2>0— No essolucidn.

2
X:l_,[l] _1:_130—> Es solucion.
2 2 2 4

X=2—-2"-2=2>0— No es solucidn.

La solucion de la primera inecuacidn es el intervalo [0, 1].

1
2X>T—=X>—
)

La solucidn es [0, 1](1[%,-1—00]:(%,1} .

x=0

b) x2+3X>O—>x2+3x:0—>x(x+3)=0—>{x_ 3

Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:
X=—4 —(-4)’ +3-(-4)=4>0 — Es solucién.
X=-1=(=1"43-(-1)=-2<0— No es solucidn.
X=1-71+3-1=4>0— Essolucién.

La solucién de la primera inecuacidn es el intervalo (—co, —3)U(0, +c0).
X=1<0—=x<1

La solucién es ((—oo, —3)U(0, + 00)) N (=00, 1= (—c0, —=3)U(O, 1.

x=0
X=2

C

—

XZ—2X<O—>X2—2X=O—>X(X—2):O_>{

Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:
X=-1=(=17?=2.(=1)=3>0— No es solucién.

X=1-717-2.1=—-1<0— Es solucion.

X=3-3"-2.3=3>0— No es solucién.

La solucion de la primera inecuacidn es el intervalo (0, 2).
X+1>0—Xx>-1

La solucidn es el intervalo (0,2)N (-1, +00)=(0,2).

54+/(=57—4-4 _}{x=4
2

d) X?—5x4+4<0—-x*-5x+4=0—x= 1

Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:
X=0—-0°-5.0+4=4>0— No es solucidn.
X=2-2"-5244=-2<0— Essolucién.

X=5-5-554+4=4>0— No es solucién.

La solucion de la primera inecuacidn es el intervalo [1, 4].
X+2<0—-x<-2

La solucién es el intervalo [1,4]N(—cc, 2) = @ — El sistema no tiene solucién.
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e) x§x2—>xz—x:0—>x(x—1):0—>{

f)

x=0
Xx=1

Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:

X=-1—-1<(-1? — Es solucion.

2
x:%—»%>(%] — No es solucién. X =2—2<2*— Essolucion.

La solucién de la primera inecuacién es el intervalo (—oo, 0]U[1, + c0) .
b—x>3-x<1

La solucién es ((—oo, 0]U[1, + 00)) N (=00, 1= (—oc,0]U{1}.
x2—4x+3§0—>x2—4x+3:0—>x=4i— “(_i)z%a[iif
Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:
X=0—0"-4.0+3=3>0— No es solucidn.
X=2—-2"-4.243=-1<0— Essolucion.

X=4—-4-4.4+3=3>0— No es solucién.

La solucién de la primera inecuacion es el intervalo [1, 3].

X=2>0—Xx>2

La solucién es el intervalo [1,3]N(2, +00)=(2, 3].
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a)

b)

X+y=0—2.y=0-(0,0) LA |
X4y=0—=1,y=—1-(1,-1) T IN X—y>2

- 11

X4y <0—=2=" ;150 —El punto (1, 0) no es solucién.

- L ]
3

X—y=2—20sy=-2-(0,-2) 1

X—y=2—"123x=2-(20) R &

X—y>2*W=0 1.2 _,Elpunto (1, 0) no es solucién.

La solucidn es la zona mas oscura. La frontera que aparece punteada no esta en la solucién. La otra frontera si
pertenece a la solucién.

X+y=1—"-y=1-(0,1) —
X+y=1-—-"2-x=1-(10) 1k
X4y >1—2%=0_.0<1- El punto (0, 0) no es solucién. | A M
22—y =120y =—1-(0,-1) 1 N Xy 21
2X—y <1
2)<—y=1y—:0>)<=1—>(l O]
2 2’

2X —y < 1—2=2=0_,0 < 1— El punto (0, 0) es solucién.

La solucion es la zona mas oscura. La frontera que aparece punteada no esta en la solucion.
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c)

d)

e)

f)

182

x—y:OX—:O>y:O—>(O,O)

£ 2x+y >4
X—y=0—y=1-(11)
X—y>0—Y=" 15 0— El punto (1, 0) es solucién. S
+ ' + it

2X+y=4x—:0>y:4—><0,4)

2X 4y =4—"LLox=2-(2,0)

2X +y > 4220 9 4 El punto (1, 0) no es solucion.

La solucidn es la zona mas oscura. La frontera pertenece a la solucidn.
y>-3-y=-3

y>-3—2XW=¢ ,0>_3 El punto (1, 0) es solucidn.
X+y=0—5y=0-(0,0)

X+y=0—Lsx=-1=(-11)

X+y>0—2Y=_.1>0— El punto (1, 0) es solucién.

La solucidn es la zona mas oscura. La frontera pertenece usini
ala solucién. I
X—y=-3—224y=3-(0,3) y
X—y>-3
X—y=-3—22sx=-3-(-30)
X—y>-3—*0=0 .0>_3 El punto (0, 0) es solucidn. Xiap<ls i i
B e e e e et i
2 2 £ | ! X
X+3y:—2X—:°>y:———>[O,——] A
3 3
X+3y=-2—"2sx=-2—(-20)
X+3y <—2—2=9=0 .0~ _2 El punto (0, 0) no es solucién.
La solucidn es la zona mas oscura. La frontera pertenece a la solucidn.
—y>4-y=-4 L& -
Ihy<t | N

—y>4-2=0=0 .04 Elpunto (0, 0) no es solucién. | ] 1 L] |

X
3Ax+y=1—"25y=1-(01) T

» 1 (1
Xty =1—"=—x=-—|-.0
3 13 —y 24

3X 4y <1—2=%=0 _,0<1— El punto (0, 0) es solucidn.

La solucién es la zona mas oscura. La frontera pertenece a la solucién.
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a)

b)

c)

X+y=2—22y=2-(0,2) Yy
X+y=2—2=x=2-(2,0) : .
X4y >2—2%9=0 0«2 El punto (0, 0) no es solucidn. v y di
y—2X=1 x=0 y=1—>(0,1) i} f :.__-: At
2y — {_y=0 1 10 y=2x<1 T
y—2X= —>X_—§—> — . AN Xt+y>2
Y —2x <1—2=%=0 .0 <1— El punto (0, 0) es solucion. 1]
y—-x=-3—2,y=-3-(0,-3) y—x=-3—2-x=3-(30)
X—y>-3—2%=¢ ,0>_3 El punto (0, 0) es solucion.
La solucidn es la zona mas oscura. La frontera pertenece a la solucidn.
y—2X:3y—=O>X:—§—>(—§,O] £
2 2 $/
Y+2x>—1 L
y-2x=3—2"1y=3-(0,3) 3
y —2x>3—2%=0 .0 <3 — El punto (0, 0) no es solucidn. AN
; 4.
Y4+2X=-1-"y=—1-(0,-) il i (7 = 1] = b
1 (1 e 2
y+2x:_1y—=O>X=———>[——,O]
2 2 y—2x23
Y 42x >—1—2=%=0_,0>_1— El punto (0, 0) es solucidn.
y—X=4-—21y=4-(0,4) y—x=4-—"1x=-4—-(-4,0)

Y —X<4—2=%="_,0 <4 —El punto (0, 0) es solucidn.
La solucidn es la zona mas oscura. La frontera pertenece a la solucidn.
y-3x=-2—225y=-2-(0,-2)

y—3x:—2y—:°>X:§—>(§,O]
2 2

Yy —3x>-2—2%=C ,0>_2— El punto (0, 0) es solucidn.
X+y=5—5y=5-(0,5)

x+y=5y—:0>x=5—>(5,0)

X4y <5220 .0 <5 El punto (0, 0) es solucidn.
y—X=-4—"2y=—4-(0,-4) y—X=-4—21x=4-(4,0)
Yy —Xx>-4—20=0 ,0>_4 El punto (0, 0) es solucidn.

La solucidn es la zona mas oscura. La frontera pertenece a la solucién.
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d) 3)/—X=3X—:O>y:'|—>(0,'|) 14 ]
3y —x=3—2L . x=-3-(-3,0) : :
y—%z1ﬂ>0<1—> El punto (0, 0) no es solucidn. Y £8 Iﬁ'\. 1l
y<5-y=5 h =
<5-%=04=0 .0 <5, E| punto (0, 0) es solucidn T
y< < p ) . T T
Yy+x=2—-y=2-(0,2) 1 X+y>2
Y+ x=2—L2-x=2-(20) *
X4y >2—2%=0 .02 El punto (0, 0) no es solucidn.
La solucidn es la zona mas oscura. La frontera pertenece a la solucidn.
34X L, 3 3 %
e) Y—T—W—E—’(O:E] y—20x+10>
’ 34X
sl ==
y_3’;XV—=°>x=—3—>(—3,o) o §a

y <3FX oo
=72

0 g% — El punto (0, 0) es solucidn.

y>-1—y=-1

y>—-1—2%=0 .0~ _1- El punto (0, 0) es solucién.
y—-2x=2—221y=2-(0,2) y—2X=2—"21x=-1-(-10)
y—2(x+1)>0—=2=2 ., 20— El punto (0, 0) no es solucién.

La solucidn es la zona mas oscura. La frontera pertenece a la solucidn salvo la perteneciente a la recta y = —1.

f) y<2—y=2
y <2—2=%=0 .0 <2 El punto (0, 0) es solucion.
X>-3—-Xx=-3
X>-3—2/=0 ,0>_3 - Elpunto (0, 0) es solucidn.
y-Xx=-2-20y=-2-(0,-2)
y-x=-2-—2"x=2-(20)

y—x>-2—*%=0 ,0>_2Elpunto (0, 0) es solucidn.

La solucidn es la zona mas oscura. La frontera pertenece
a la solucién, salvo larecta y = 2.
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Llamamos x e y a los numeros buscados.

Xy
— = -1
3 2 v
X+2y =5

%+%:y—1 m.c.m.(2,3)=6 2X—3y=—6—>X=3y2_6

L3y-6 — _
18

V=t x=—"=9
2

Como aparece un radical, comprobamos la solucién.

Xy 9 8
—+==y-1 —+-=3+4=8-1
3+2 / B 0L BN 3+2 *
JX+2y =5 N9+16=+25=5

Los nimeros buscados son 8 y 9.
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Llamamos x al precio de cada reloj e y al precio de cada pulsera.

2X=3y ] — 2x-3y=0
2x+3y—=144] ., Tox43y=144
AX =144 — x =36

2X =3y 2= .3y =72y =24
Cada reloj cuesta 36 € y cada pulsera 24 €.

El dinero con el que compramos 12 pulseras es 12-24 =288 €.

Con ese dinero podemos comprar % =8 relojes.
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Llamamos x e y a la longitud del lado de cada cuadrado.

X>4+y?=97
4x —4y =20

X -4y =20—-4x=20+4y - x=5+Yy

~10+.,/10° —4.2.(=72)
R

X2y =972 (54 yY 4 y2 =97 - 2y2 410y —72=0—y = =

Solo nos interesa el resultado positivo, ya que estamos hablando de longitudes.
X=54y—2L=* . x=9

Los lados de cada cuadrado miden 9y 4 cm, respectivamente.

|

y,=4
)/2:—9
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Llamamos x e y a las longitudes de los lados del rectangulo.

XZ +y2 :342
2X +2y =92

242y =92 52X =922y — X =46y

X2 4yt =1156 2= (46 —y ) +y? =1156 — 2y> —92y + 960 =0 — y =

924+ ,(-92) —4-2.960 [y, =30
—
2.2 y, =16

X=046—y—I=0 ,x=16 X=46—y—Y . x=30

Uno de los lados del rectangulo mide 30 cm y el otro 16 cm.

74. Pagina 108
Llamamos x a la altura e y a la base del rectangulo.

xy =75

P

3
x=L y2
)()/:75—3—>?:75_>y2 =225—y =415

Nos quedamos con el dato positivo, ya que estamos hablando de longitudes.

X:%&X:S

La base del rectangulo mide 15 cmy la altura 5 cm. El perimetroes 2.5+2.15=40 cm.
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Llamamos x e y a las respectivas diagonales del rombo.

HEVRSS|
2 2) L a4
X+y=16

X+y=16-x=16-y

X2 4 y? =136,002—2=8=L (16— y ) +y? =136,002 — 2y* —32y + 119,998 =0 — y =

32:44/(~32) —4.2.119,998 [y, =10
2.2 Y, =6

X=16—y—4=0 . x =6 X=16—y 2= 5 x, =10

Las diagonales miden 6 y 10 cm, respectivamente.

El drea del rombo es % =30cm?.
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Llamamos x al radio menor e y al mayor.

w(y? —x%) = 100,53}
y—-x=4

y-Xx=4-y=x+4

w(y? —x?)=100,53 — y? — x> =32 (x 44 —x* =32 > 8X +16=32 > X =2

Y=X4+4—2=2 y=6

Los radios de la corona circular son 2 y 6 cm, respectivamente.
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Llamamos x al lado del cuadrado original e y al area del cuadrado original.
X' =y

(X+2F =y+20

(X 42 =y +20— o x? 14X +4=X"+20 - 4X =16 - X =4

El lado del cuadrado original era de 4 cm.
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Llamamos x a la cantidad de monedas de 0,50 € e y a la cantidad de monedas de 0,20 €.

X+y=28
0,5x+0,2y =31

X+y=8—y=8-Xx
0,5x +0,2y =3,1—=2*0,5x+16-0,2x=3,1-0,3x=15—-x =5
y=8-x—2=2,y=3

Javier tiene 5 monedas de 0,50 € y 3 monedas de 0,20 €.
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Llamamos x al numero de billetes de 5 € e y al nimero de billetes de 10 €.

X+y=40
5X +10y = 10X +5y

X+y=40—x=40-y
5X+10y =10X 45y — —5X+5y =0 — —X+y =0—22Y ,_ 4042y =0—2y =40—y =20
X=40-y 2 x =20

Juan tiene 20 billetes de 5 € y 20 billetes de 10 €.
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80. Pagina 108
Llamamos x al nimero de monedas de 1 € e y al nimero de monedas de 2 €.

X+y=20
X+2y=25

X+y=20-x=20—y X42y=25-Xx=25-2y
20-y=25-2y—y=5
X=20-y—L=5x=15

Luisa llevaba 15 monedas de 1 € y 5 monedas de 2 €.

81. Pagina 108
Llamamos x e y a los dos nimeros.

X+y=27
X —y* =81

X+y=27—-x=27-Yy
X7 —y? =812 (27 —y) —y? =81 729 54y +y? — y? = 81— 54y =648 — y =12
X=27-y—"2 . x=15

Los nimeros son 15y 12.
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Llamamos x e y a los dos nimeros.

X =3y +1
Xy —4 =5y

Xy —4=5y 2= 3y? Ly A=5y -3y’ —4y—-4=0—y= - : — 2

La solucién y2 no nos sirve porque no es un nimero entero.

X=3y+1—2L2x=7

Comprobamos la solucion.

X=3y+1 ., [7=6+1
Xy —4 =5y 14 -4 =10

Los nimeros son 7 y 2.
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Llamamos x e y a los numeros

1,17

Xy 10

%u—w=1

%(X—y)=1—>X—y:3—>x:3+y

307 ey 1710y 430410y 2 47y
X y 10 3+y y 10 10¥(3+Y) 10y (3+Y)
) P47 (80 =2
7y +y-30=0—y= — 15
2.7 Y, =——
7
- Y= 15 6
X=3+y—L=2x =5 X:3+y—L,X2:3_7:7
6 15

Los nimeros pueden ser5y 2, o 5 % -
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Llamamos x a la edad de Marta e y a la edad de Carlos.

X+4=y X+4=y
X+Y+(X+10)+(y +10)=40—-2x+2y =20 - x+y =10] x+y=10

X4+y=10—L21 x4 X4+4=10—-2X=6—X=3
y=x+4—"y=7

Marta tiene 3 afios y Carlos tiene 7 afios.

85. Pagina 109
Llamamos x a la edad de Alicia, y a la de Luis y z a la de Angel.

Yy-2z=2(x-y)—2x-3y+2=0| 2x-3y+7=0

X+y+z=23 — X+y+2=23
x> —y? =88 x> —y*=88
2X—-3y+z=0—-2=3y —-2x X+Yy+2=23—-2=23—-X-Y y—2Xx=283-X-y—-x=4y —-23

X7 —y? =88—2=4r=B_(4y _93Y —y? — 88 — 16y’ — 184y + 529 — y? = 88 —

1844 184y 415441 |V1=7
5

15y? —184y +441=0—y =
SR e 2.15 y, =2
15
4
X =4y —23—1=", x =13 X=4y 23— "TE L, x, = 11459

Nos quedamos solo con la solucién positiva porque las incégnitas son edades.
7=23-—XxX—y—2=Bs=2 71

Alicia tiene 13 afios, Luis 9 y Angel 1.
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a) Llamamos x e y a las cifras del nimero.

(X+y) =49
X=y+1

(x+y)2:49x=4y“>(2y+1)2:49—>4y2+4y—48:0—>yz+y—12:0_>y:

T

2
Como es una cifra nos quedamos con el valor positivo.

X=y+1—"2x=4

Los numeros que cumplen la condicidn son el 34 y el 43.

b

-

Llamamos x e y a las cifras del numero.

(X+y) =49
X—y=3

X—y=3—-x=y+3

—3:|:,/32—4- -10 =2

(X +y) =492 2y +3Y =49 —4y? +12y —40=0—y?> 43y —10=0—y = 5 ( )—>{))f_ c
=

Como es una cifra nos quedamos con el valor positivo.

X=y+3—LZ-x=5

Los numeros que cumplen la condicidn son el 25 y el 52.

c) Llamamos x e y a las cifras del nimero.
(X+y) =49
X+ y? =37

Xy =7-y

2
=49 — =47 —
(x+y) X4y L§=—7—y

7EA(=7F 46 =
X2 4 y? =37 ==Y (7—y)2+y2=37—>2y2—14y+12=0—>y2—7y+6:0—>y:#—>ly“ 6

2 Yip =1

X=7—y—=t x . =1 X=7—y—Ye=t,x =6

X4 y? =37 =T (T —y ) 4y =37 - 2 4y +12=0— Y2 + 7y +6=0—y =

—71\/72—4-6_){)/21:—1

2 Vo =—6

Como son cifras no tomamos los valores negativos.

Los numeros que cumplen la condicidn son el 61 y el 16.
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Llamamos x a los litros de vinagre de 1,2 €/8 e y a los litros de vinagre de 1,6 €/8.

x+y=mﬂ

X4y =100 — x =100 —
12X +1,6y =130 tYy y

12X 41,6y =130 —=%~ 120 -1,2y 4+ 1,6y =130 - 0,4y =10 — y =25 X=100—y—Y=2- ,x=75

Se han mezclado 75 € de vinagre de 1,2 €/€ y 25 | de vinagre de 1,6 €/8.
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Llamamos x e y a la base y a la altura del rectangulo, respectivamente.

X2+y2:92
X+2y =18

X+2y=18—Xx=18-2y
X2 4 y? = 81— (18 -2y ) +y? = 81— 5y2 —72y +243=0

2x-72p a5z |17
a 2.5 y2:%:5,4

-y

X =18-2y—4=? . x, =0 — No es solucién vélida, ya que un lado del tridngulo tendria lado 0.

V2=g 36
X=18- 2y, =2 =72

La base del rectangulo mide 7,2 cm y la altura 5,4.

El perimetro es 2.7,2+2.54=252cmy el rea 7,2.5,4 =38,88 cm?,

89. Pagina 109
Llamamos x a los kg de patatas de 2 €/kg e y a los kg de patatas de 2,4 €/kg.

X +y =300 X+ =300
—
2X +2,5Y =2,4(X+y)——0,4x+0,7y =0  —0,4x 40,1y =0

X+y=300—x=300-y
—-0,4x +0,7y =02~ _0,4(300—¥)+0,Ty =0 — —120+0,5y =0 — y = 240
X=300—y 20 . x =60

Se han mezclado 60 kg de patatas de 2 €/kg y 240 kg de patatas de 2,5 €/kg.
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Llamamos x a los numeros que cumplen la propiedad.
xX?—4x>0

x=0

—>X2—4X:O—>X(X—4):O—><[
X=4

Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:
X=—-1—(=1?-4-(-1)=5>0— Essolucidn.

X=1—T—-4.1=-3<0— No es solucidn.

X=5—-52-5.1=20>0— Es solucidn.

Los nimeros que cumplen la propiedad son los que estan en los intervalos (—co, 0] y [4, +o0).
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91. Pagina 109

Llamamos x a los numeros que cumplen la propiedad.

Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:

X=—1— (1) —_?1:% >0— No es solucidn.

1
, 2
X:1_>[1] —A:i—l:—iéo—) Es solucion.
4 2 16 8 16

x=1—>12—%:%>0—> No es solucién.

Los nimeros que cumplen la propiedad son los que estan en el intervalo [O, %]

92. Pagina 109
Llamamos x a los numeros que cumplen la propiedad.

x=0

X(X+1)§O—>x(x+1)=0—>{x_ :

Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:

X=—-2—=(=2)(-2+10=2>0— No es solucidn.
X = 1 — —l[—l + 1] = —% <0 — Essolucidon.

X=1—=10+1=2>0— No essolucion.

Los numeros que cumplen la propiedad son los que estan en el intervalo [-1,0].
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Llamamos x al precio de cada bocadillo e y al precio de cada refresco.

4x +5y=a
2x+y=>b

2X+y=b—y=b-2x

4X+5y:aMMLX+50—1Ox:a—>—6x:a—5b—>x=Sb_a
Sh-a
X= 5h—-a a-2b
=b-2x & =b- =
y y 3 3
a) X+y_5b—a+a—2b_b+a
6 3 6
b) X+2y_5b—a+2a—4b_33—3b_a—b
6 3 6 2
0 10X+8y:50b—10a 8a—16b:éa+18b:a+3b

6 * 3 6
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d)X:SD_a a=8,3:0=3,1 X:15,5—8,3:

94. Pagina 109

Llamamos x a la base del rectangulo e y a la altura del rectangulo.

Xy =78 Xy =78 }
(\/x2+y2)2:205—>x2+y2:205 x*+y* =205

78
Xy =78 —x=—
y

6084+y" 205y”
5 = —

=2 (78
[ y’

2
X2 4yt =205—~L 7] +y?=205—

2
J 205" +6084 — 0y — 205% (—205)" — 46084 _}{yz =169 -y = +13

2 y? =36 -y =46
Como estamos trabajando con longitudes, consideramos solo los valores positivos.

x1=7—8”;*3>x=6 xz=7—8y2—=6>x=13

y

Los lados del rectangulo miden 13 cm y 6 cm respectivamente.
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Llamamos x a la base menor del trapecio e y a la mayor. La altura es x. El lado del trapecio que nos falta lo
obtenemos mediante el teorema de Pitdgoras: /> =(y —x) + x*.

2x=y
X+ Y+ X4y —x) +x? =19,243

XY +2X+J(y = XV +X* =19,243—L=24x +[2x7 = 19,243 = (4++/2) X =19,243 — X =3,55

y=2x—225 Ly =71
La base menory la altura miden 3,55 cm y la base mayor 7,1 cm.

El 4rea del trapecio es (X +2y)~x - (3.55+7.1)-3,55 =18,9 cm2.

2
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DEBES SABER HACER
1. Pagina 109

2X—=y)+Xx=11-3y 2X =2y +x=11-3y 3X+y="11
X=3(y+3) =4y —12|  x—3y—9x=dy —12[  —8x—7y=-12

Resolvemos por el método de sustitucidn.
3X+Y=11—y=11-3x
—8X =Ty =12, 8x 77 421X =-12—-13X=65—-X=5
y=11-3x—"2-y=-4
La solucionesx=5ey=-4.
2. Pagina 109
a) Ax+y=4—y=4-4x
(X+2)y =—16—L (X +2)(4—4X)=—16 — —4X* —4X +24=0—

P-4 (=6)  [x,=2
x2+x—6=0—>x:—()—>{ !

2 X,=-3
Y=4-4x—22 sy =4 y=4-4x—22=y =16
Comprobamos las soluciones.

(x+2)y=—16} g {4‘(—4):—16

— Es solucidn.
AX+y=4 8-4=4

(X+2)y:_16} Xp==3,y,=16 {(_1)'16:_164 Es solucion.

dx+y=4 —12+16=4
Las solucionessonx=2ey=-4;yx=—-3 ey =16.

b) VX+6—1=y sJx+b=y+1ox+6=(y+1 =y>+2y +1-x=y"+2y -5

) 22 _ 1.5 _ )/121
2)<—;/:—5M>2(y24—2)/—5)—)/:—5—>2y2+3y—5:0_>y:_3jE § 425 5

)/2:_5

Comprobamos las soluciones.

«/X+6—1:y] oy {\/—2+6—1:1
—

— Es solucidn.

2X—y=-5 2:(=2)-1=-5
YECTPEE s
6 _1— e 18,5 -
Xt6-T=y | mguemy |V 4 =———> Es solucidn.
2X—y=-5
(_E]__ __E E__
4 2 2727
15 5
Las solucionessonx=-2ey=1;y x, = N ey,=— 7
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a) X+Y' =-2-x=y"+2
Xt 1=3-y—242  fy? 133 y oy 43=9 6y +y? sby=6-y=1
X=y? 42 . x=3

Comprobamos la solucion.

\/X+1:3—y] sy {ﬁ:3—1

—X+yr==2 -34+1=-2

— Es solucidn.

Lasolucionesx=3ey=1.

1 1 X+1 X+1
b) —+2)y=—1—-2y=—T-—=-2"T"_,y=
) x Y e X X v 2X
X+1.,
R _
_—2:y+2 = 2x 2: 2X :l— 4 —>§— 4 :O—>3+3X 4X:O—>3—X:O—>X:3
X Xy X X1 X 1+Xx X 1+xX X(14+X)
2
X4 s A2
2 Y=TeT T3

Comprobamos la solucion.

2
—2_y+z2 —S+2
7 - Xy X=3,y=_z __2 — i — 3 B
] ———13 -6 -2 —Essolucién.
—+2y=—1 14,
x 3 3

La soluciones x =3 e y=—§.

4. Pagina 109

X+6<3X+4—-2x>2—=x2>1

a) X—2’_32X—>X+322X—>X§3 — La solucién es el intervalo [1, +co)N(—c0, 3]=]13].

Y
y=O—>X:l—>[1,O]
b) 4x+y<2—d4x+y=2— 2 2 dx+y <2
X=0-y=2-(0,2) +2 35y
4x +y <2200 ,0<2 — El punto (0, 0) es solucién. — .
2 X
=0—-x=-3—-(-3,0
xes o oxes | oo
2 - T2 X=O—>y=——>[0,—]
2 2
x;rS >y —X=0y=0 ; >0 — El punto (0, 0) es solucidn.

La solucion es la zona mas oscura. La frontera pertenece a la solucidn.
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Llamamos x al precio original del chandal e y al precio original de las zapatillas.
El descuento del 40 % representa un (100 — 40) = 60 % y el descuento del 30 % representa un (100 — 30) = 70 %.

X4y =135 } X+y =135

X4y =135 X =135—
(1-0,4)x +(1-0,3)y = 85,50 _’o,éx+o,7y:85,50}_’ =t v

0,6X +0,7y =85,5— 2=~V _,81_0,6) +0,7y =855—0,1y =4,5— y =45

X=135-y—2x=90

60%de90 = o0—sa€ 70% de 45 — /2 45—-315¢€
100 100

El precio original del chandal era 90 € y después de la rebaja 54 €.

El precio original de las zapatillas era 45 € y después de la rebaja 31,50 €.
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Llamamos x a los niumeros que satisfacen la propiedad.

2X2>8 =X >4 X =4 X =42

Tomamos valores en los tres intervalos en los que queda dividida la recta:
X =-3—(=3?=9>4— Essolucién.

X=0—0°=0<4— No es solucién.

X=3—3"=9>4— Es solucion.

Los nlimeros que satisfacen esa propiedad son los que pertenecen a los intervalos (—co, —2) y (2, +c0).

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
96. Pagina 110

196

La fabrica estd produciendo al 80 % de su capacidad y produce diariamente 0,8-3520 =2816 cepillos.

a) Llamamos x al nimero de cepillos manuales e y al nimero de cepillos eléctricos.

X +y=2816

X =2816 -x=2816—
1,1X+9,8y:19932,1}_> Y - y

11X + 9,8y =19932,1—2=28%=Y_,3097,6 — 1,1y + 9,8y =19932,1— 8,7y =16834,5 — y = 1935
X =2816—-1935=881 — La empresa produce 881 cepillos manuales y 1935 cepillos eléctricos.

b) Esta produciendo 2 816 cepillos diarios y tiene una capacidad maxima de 3 520 cepillos diarios.

Puede producir diariamente: 3520 — 2816 = 704 cepillos mas. Si el pedido es de 1500 cepillos, no puede
asumir la produccion en un dia.

Para poder producir los 1500 cepillos eléctricos necesita disminuir la produccién de cepillos manuales.

Si reduce el nimero de cepillos manuales hasta 3520 — (1935 +1500) = 85, si puede aumentar la produccion de
cepillos eléctricos en 1500.

La facturacion seria de 85-1,1+3435.9,8 =33756,5 € .

¢) La maxima facturacion posible de la fabrica es de 3520-9,8 = 34496 € .



FORMAS DE PENSAR. Razonamiento matematico
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La Unica respuesta verdadera es b).

98. Pagina 110

Si la ecuacidn resultante no se puede resolver, el sistema es incompatible ya que, al resolver el sistema por
igualacion, deberiamos obtener el valor de una de las incognitas.

99. Pagina 110

Llamamos x a la cifra de las decenas e y a la cifra las unidades.

X+y=a

— = — —)2 =U— =
x—y:a] X+Yy=X—-y—=2y=0—y=0
X+y=a—"L"1x=4a

Los nimeros que cumplen esa condicidon son decenas completas, donde la cifra de las decenas es un nimero del
1 al 9y la cifra de las unidades es 0.
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alx —x,)- (X = x,)=0—ax®> + x(—ax, —ax,) + ax.,x, =ax> + bx + ¢
El sistema que relaciona los coeficientes con las soluciones es:

b=—ax, —ax,
C=axx,

101. Pagina 110
a) X+y=6—x=6-y
AX —y =125 24 Ay —y=—1—-5y=-25—-y=5
X=6-—y—=x=1

La solucionesx=1ey=>5.

Es un sistema compatible determinado. Los coeficientes no son proporcionales: %z% .

b) x+y=6—-y=6—x
2X +2y =12—Y=5X 0y 412 -2x=12—-0=0
Es un sistema compatible indeterminado.
Resolvemos para x =X\ :
y=6—x—2y=6-X\
Las soluciones son de laforma x=X e y =6 —-X.
Es un sistema compatible indeterminado. Los coeficientes son proporcionales y los términos independientes
T 1 6

también: —=—=—.
2 2 12
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C) X+y=6—-y=6—x
X+y=8—2=Y ,6=8— No tiene solucidn.

Es un sistema incompatible. Los coeficientes son proporcionales, pero los términos independientes no:

1T 1 6
L
1

178
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Llamamos x a la velocidad del bote e y a la velocidad de la corriente.

X+y=45
70
X—y=—=35
Y 2
X+y=45—-Xx=45—-Vy X—y=35—X=y+35

45—y =y+35—2y=10—y =5
X=45—y L= x =40

La velocidad del bote es de 40 millas/hora y la velocidad de la corriente es de 5 millas/hora.

PRUEBAS PISA
103. Pagina 111
Llamamos x al precio de cada refresco. Sabemos que 6 refrescos cuestan menos de 3 €y 12 refrescos mas de 5 €.

6X<3—>X<1:O,5O
2 — La solucién es el intervalo (—cc;0,5)N(0,42; +c0)=(0,42; 0,5)

12X>5—>X>i:O,42
12

El precio del refresco estd entre 42 céntimos y 50 céntimos, por tanto no tiene dinero suficiente para otro
refresco.
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Llamamos x al nimero de amigas e y al dinero que tiene que pagar cada una al dia.

xy:80}
(X +3)y —6)=80

80
Xy =80 —X=—
y
=2 (80 480
(X+3)(y—6)=80—}/—>[7+3](y—6):80—>3y—7—18=0

184 4(—18) — 4.3.(~480) _}[y1 =16

3y? —18y —480 =0 — y = 55 10
A =

Nos quedamos con el valor positivo: x = %V;“”»( =5

Van de excursion 5 amigas.
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